

GALITZINE, PRESIDENTE DEL CONSEJO RUSO

La contestación de los aliados á Wilson

LA OFENSIVA RUSA EN CURLANDIA

GRECIA

Como todos saben, hay dos Grecias, la aliada y la germanófila. La capital de la primera es Salónica. La de la segunda, Atenas. Venizelos ha constituido un Gobierno con el concurso de los ex ministros de su partido, de numerosos diplomáticos helenos, del almirante de la escuadra, Coundouriotis, y del jefe del Estado Mayor, general Moschopoulos. Le obedecen la Macedonia, el Epiro y toda la Grecia insular, que es la genuinamente helena. Cuenta con la ayuda moral y financiera de las colonias griegas de Europa, Asia, Africa y América. Está organizando cinco divisiones de infantería. La primera se constituyó hace algún tiempo, y dos de sus batallones han peleado en los alrededores de Florina y Monastir con germanos y búlgaros. Varios buques de guerra griegos reconocen su autoridad igualmente. Francia, Inglaterra y Rusia han aceptado sus agentes oficiosos como enviados acreditados de un Poder legal. La Grecia germanófila sigue fiel al Rey Constantino. Sufre el bloqueo y pasa hambre. Mandan en ella los alemanes. Se ha entendido con búlgaros y turcos, enemigos históricos y seculares del helenismo. Concentra fuerzas en Volo y Larissa para atacar por la espalda á Sarraíl.

Sarraíl acaudilla un ejército cuyo envío solicitara, en el otoño de 1915, todos los griegos, empezando por el Monarca. Amenaza de traición se llama esta figura...

Porque conviene recordarlo. Si los aliados desembarcaron en Salónica fué porque el Rey Constantino pidió con insistencia. Bulgaria había declarado la guerra á los serbios. Grecia estaba unida á Serbia por una alianza ofensiva y defensiva. El Rey Pedro telegrafió al Rey Constantino exigiéndole el cumplimiento del pacto, y el Rey Constantino ordenó la movilización. Mas, para atacar á los búlgaros, quería el auxilio de 120.000 serbios. Como éstos, invadidos por alemanes y austriacos, no podían desprenderse de tan gran número de soldados, rogaron á Francia é Inglaterra aporantar el contingente. Francia é Inglaterra aceptaron. El Rey Constantino, de acuerdo con Venizelos, ofreció, para el desembarco, el puerto de Salónica, unido á Serbia con un ferrocarril. Empezaron á llegar transportes cargados de tropas. Venizelos, seguro ya del apoyo del Cuádruple Acuerdo, hizo que la Cámara griega votara la guerra. Mas la esposa del Rey Constantino es hermana del Kaiser. En el momento supremo, una conjura de alcoba derribó á Venizelos. Sarraíl encontróse comprometido en una lucha tremenda con los búlgaros y abandonado por el ejército griego, que debía, según lo convenido, entrar en campaña. Milagrosamente no le aplastaron entre el Struma y el Vardar.

Después de aquella perfidia, Venizelos, á quien sigue la mayoría de la nación, como ha quedado probado en dos sucesivas elecciones generales celebradas durante el transcurso de la presente guerra, ha pretendido, formando Gobierno en Salónica, salvar, en lo posible, para el día de la paz, los intereses vitales de su patria. Ha tropezado con el Gabinete de Roma, que de buena gana quisiera que Grecia, toda la Grecia, fuera enemiga del Cuádruple Acuerdo. De ahí las vacilaciones de éste. Mas se asegura que esas vacilaciones han acabado ya. Lo cierto es que uno de los acuerdos de la Conferencia de Roma ha sido el envío á la Grecia germanófila de un ultimátum. Si en el plazo de cuarenta y ocho horas el Rey Constantino no se somete, serán tomadas medidas militares.

Recuérdese que Grecia es una nación que tiene tres protectoras. Esas tres protectoras son Francia, Inglaterra y Rusia; que la libran del yugo turco, que la organizaron á la europea, que la completaron territorialmente, y que, cuando la guerra greoturca, la salvaron de un desastre total. En virtud de las cláusulas del Protectorado vigente, Francia, Inglaterra y Rusia poseen el derecho de intervenir en los asuntos interiores de Grecia cuando la Constitución no sea respetada ó cuando el desorden surja en proporciones gravísimas. Por lo tanto, Francia, Inglaterra y Rusia no cometen el más mínimo atropello procediendo como proceden. Se mueven dentro de la órbita de su derecho. No violan ninguna neutralidad.

El caso de la Grecia oficial puede ser resumido así: Se trata de un Gobierno que sólo representa una minoría de la nación, que se ha negado á cumplir, llegado el instante, un tratado de alianza, que ha llamado á un ejército amigo, y luego intenta acometerle á traición—pensemos en la página de nuestra historia conocida por Venganza catalana,—que se une á los enemigos mortales de la patria, que se revuelve contra los pueblos que hicieron, protegieron, aumentaron y salvaron esa patria misma...

Pues bien. Hay plumas neutrales que ven

paridad entre el caso de ese Gobierno y el de Bélgica y que entonan loas en honor de la doblez, considerada como heroísmo digno de admiración. Bien es cierto que esas plumas, en realidad, no son neutrales...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Lucha de artillería. París, 10. Comunicado de las once de la noche: «Lucha intermitente de artillería en la mayor parte del frente, más activa al Norte del Somme y en las regiones de Bouchavesnes y de Clerly, y en Argona en el sector de Four de Paris.»

AUSTRIA

Nuevos avances. Viena, 10. Frente oriental.—Entre la desembocadura del Pgná y Focsani rechazamos al enemigo hacia la parte opuesta del Sereth. En los dos lados del Susita intentan los rusos defenderse de la presión de nuestras tropas por medio de contraataques, que les cuestan enormes pérdidas, resultando en vano sus intentos. Nuevos progresos y la pérdida de 900 soldados y de tres ametralladoras por parte del enemigo ha sido el resultado de estos dos últimos días. Más al Norte, en donde operan las tropas reales é imperiales, no ha cambiado la situación.

Sin novedad.

Frente italiano y Sudeste.—No hay nada digno de mención.

ITALIA

Bombardeos.

Coltano, 10. En el valle de Ledro hay fuego intenso de la artillería enemiga contra nuestras posiciones, situadas en las alturas al Norte del río Tonele. Un puesto avanzado situado en las pendientes meridionales de la Cima d'Oro, ocupado momentáneamente por el adversario, ha sido prontamente recuperado por nuestras tropas. En el valle de Travignolo, el enemigo ha dirigido su fuego de artillería contra la zona del Colbricon, sin llevar á cabo ninguna clase de ataques de infantería. En el resto del frente, los bombardeos habituales de nuestra artillería contra las posiciones situadas á retaguardia de las líneas enemigas y los acantonamientos de las tropas enemigas.

RUSIA

Éxitos. Poldhu, 10. Petrogrado. Continúa la batalla del lago de Babit, al Oeste de Riga. Los rusos, después de enconada lucha, conquistaron la posición enemiga entre el pantano de Tirul y el río, avanzando unas dos verstas en dirección Sur y cogiendo algunos prisioneros. Desde el viernes los rusos han cogido en la región del lago de Babit 21 cañones de grueso calibre, 11 de pequeño calibre, 11 gabarras y gran número de armas varias y equipos. Los rusos asaltaron con éxito las posiciones enemigas en la región de Ostrowlianna, al Noroeste del lago Weshoesvgy (?), capturando prisioneros y material de guerra.

Ataques rechazados.

Frente rumano.—Los rusos rechazaron ocho ataques al Norte del río Kasino. El enemigo también sufrió grandes pérdidas cerca de la desembocadura del Rinnóo.

LA PROPOSICION DE PAZ

La respuesta de los aliados. París, 10. M. Briand recibió esta tarde, á las dos y media, al embajador de los Estados Unidos, Mr. Sharp, entregándole, en nombre de todos los Gobiernos aliados, la respuesta que dirigen á la comunicación hecha por el Presidente Wilson á los Estados beligerantes con fecha 19 de diciembre. Briand entregó al mismo tiempo á mister Sharp una nota, en la cual el Gobierno belga, adhiriéndose completamente á la respuesta común de los aliados, testimonia su gratitud hacia el Gobierno americano por los servicios generosos prestados por éste á la desgraciada población de Bélgica, invadida, y por la simpatía tan viva demostrada en toda ocasión por la nación americana hacia Bélgica, la cual fué obligada á tomar parte en la guerra por la violación de su neutralidad. El barón de Beyens, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, asistió con Briand á la audiencia concedida al embajador americano.

La respuesta de los Gobiernos aliados se publicará el viernes por la mañana. Los Gobiernos aliados desean que el Presidente Wilson se informe de este modo personalmente antes de que la nota se publique en la Prensa.

Por una divulgación. Poldhu, 10. En Washington continúan las

investigaciones acerca de la supuesta filtración de la nota de paz americana antes de su publicación. Se ha presentado una moción para que sea citado ante la Cámara de representantes el bolsista Lawson, que no quiere dar los nombres de los que le informaron.

Explicaciones. Washington, 10. En vista de que los despachos de La Haya manifiestan que el ministro de los Estados Unidos en aquella capital ha declarado haber entregado la nota del Presidente Wilson al ministro de Negocios neerlandés, sin pedir que el Gobierno de Holanda la apoyase, el departamento de Estado dice lo que sigue: «Los representantes de los Estados Unidos cerca de los países neutrales no fueron encargados, al presentar la nota, de pedir el apoyo, porque el Gobierno estimaba que la nota, por sí misma, era suficiente; pero el secretario de los Estados Unidos, Mr. Lansing, manifiesta á los representantes de los países neutrales en Washington que Mr. Wilson vería con gusto que apoyasen la nota si juzgan el momento oportuno. Mr. Willard, embajador de los Estados Unidos en Madrid, que se encuentra en Washington, después de discutir el asunto con Lansing, ha telegrafiado al encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid proceda como juzgue conveniente cuando haya visto la acogida dispensada á esta nota. Se da la explicación de que esta gestión es debida á la iniciativa personal de Willard, el cual hizo mencionar en la respuesta del Gobierno español una segunda comunicación de los Estados Unidos.»

Dicen los alemanes.

Ginebra, 10. El periódico de Berlín Der Reichsbote dice que después de rechazada la proposición alemana, los Imperios centrales deben de contestar proclamando la anexión definitiva de Bélgica. La forma de hacer esta anexión es indiferente, dice el periódico. Lo esencial es que, cuanto antes, el Gobierno provisional sea transformado en un Gobierno definitivo. Podría darse á Bélgica una especie de Constitución provincial, bajo la administración de un gobernador imperial. Las fortificaciones belgas deberían, naturalmente, continuar bajo la guardia de las tropas alemanas. Con Bélgica debería de ser igualmente anexionado el Congo.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La respuesta al «ultimátum». Atenas, 10. El Consejo de la Corona ha sido convocado á toda prisa. El Gabinete se reunirá igualmente. Se dice que hay tendencias conciliadoras en la mayoría de los consultados. La respuesta será entregada á los aliados á su debido tiempo.

LOS RUSOS

Crisis ministerial. Petrogrado, 10. M. Trepo, Presidente del Consejo, y el ministro de Instrucción pública, conde Ignatief, han sido autorizados para pedir sus respectivos retiros. Fueron sustituidos en sus cargos por el Príncipe Galitzine, miembro del Consejo del Imperio, que va á la Presidencia, y por el senador Keulchitski, que se hará cargo interinamente del ministerio de Instrucción. M. Neratuf, agregado al ministerio de Negocios Extranjeros, fué nombrado miembro del Consejo del Imperio.

Política de resolución.

París, 10. Comunican de Petrogrado que el nuevo Presidente del Consejo, Prinoipe Galitzine, ha sido entrevistado y ha declarado á los periodistas que su santo y seña será: «Todo por la victoria».

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

No es cierto. Poldhu, 10. El Almirantazgo contradice el informe alemán de que el crucero acorazado Shannon fuese hundido en noviembre en la costa meridional de Inglaterra por haber chocado contra una mina.

Los naufragos del «Kons Ring».

Valencia. (Miércoles, noche.) Por conducto del ministerio de Estado, el gobernador civil ha recibido un cheque de 3.555 pesetas, que manda el armador del vapor noruego Kons Ring, para pago de los haberes de los 12 marineros salvados del naufragio por torpedeamiento ocurrido el 11 de septiembre. Los marineros marcharon á Barcelona y Francia para embarcar para su país. Buques á pique. Koengswusterhausen, 10. El vapor Dannewirke (2.431), con carbón de Inglaterra á Gibraltar, ha sido hundido por un submarino alemán en la parte occidental del Canal de la Mancha, siendo el quinto vapor danés echado á pique desde principios de año. El vapor danés Tward, con madera de Sue-

cia para Inglaterra, fué detenido por un buque de guerra alemán y conducido á un puerto. El Petit Parisien comunica de Rouen que el vapor francés Ville de Rouen se ha retrasado mucho en su llegada. El vapor japonés Chinte Maru ha sido hundido. Se supone que también fueron echados á pique los vapores franceses Niphonso y Consseyl y el inglés Lesblad.

El «Mar Báltico».

Oviedo. (Miércoles, noche.) En el puerto de Avilés entró el vapor Mar Báltico, de la matrícula de Bilbao, procedente de Rouen (Francia). Los tripulantes cuentan que á poca distancia de la costa francesa les detuvo un submarino alemán, disparando un cañonazo. La bala pasó cerquísima del puente. Los alemanes examinaron la documentación, y como el buque venía en lastre, le dejaron continuar el viaje, siguiéndoles el submarino. Después vieron un buque holandés y otro que parecía ser español, los cuales fueron detenidos también por el submarino. Más tarde presenciaron un combate entre un submarino alemán y un buque de guerra inglés, ignorando el resultado.

FUERA DE EUROPA

Éxito de los ingleses. Londres, 10. Oficial de la Mesopotamia. En el Nordeste de Kut nos apoderamos de las trincheras enemigas, en un frente de 1.000 yardas, haciendo 102 prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Nuevos billetes. Poldhu, 10. El día 22 de enero se pondrá en circulación los nuevos billetes de una libra británicos; el dibujo es más fuerte y más artístico, con la cabeza del Rey y la corona imperial en el anverso, y el Parlamento en el reverso. Los colores son blanco, verde y morado. El «Times» y la crisis ministerial española. Londres, 10. El Times dice que parece probable que las intrigas alemanas contra el Gabinete Romanones hayan jugado un papel importante en la decisión del conde al pedir una nueva prueba de la confianza real. «Ni aun siendo España ocupada por los alemanos—sigue el periódico—, la conducta de aquéllos podría ser más audaz é irrespetuosa para la neutralidad de esa noble nación; pero el hecho de que el conde queda en el Poder es una prueba de que esas maniobras germánicas no han conseguido el éxito que perseguían de llevar al Poder un Gabinete germanófilo. Romanones, desde que fué Gobierno, se esforzó en ejecutar su promesa de observar la más estricta neutralidad en atención á todos los beligerantes, y el fin que persiguen los propagandistas alemanes en España es bien claro: quieren influenciar la opinión española de tal manera, que si algún día tuviesen los españoles que decidirse á favor de uno de los beligerantes, nunca sea la decisión totalmente en contra de Alemania. Los alemanos en España han sido muy activos; para conseguir la inclinación del público hacia su causa se han valido de toda clase de medios, y aun acudieron á la intimidación torpedeando buques españoles; mas el Gobierno se negó siempre á legalizar tales actos. Nosotros—termina el Times—nos abstendremos de hacer comentarios sobre los mismos, ya que la nota de España al Presidente Wilson es un gesto lleno de dignidad y de sentimientos verdaderamente neutrales. Los Gobiernos aliados—agrega el periódico como comentario—no deberían dejar pasar esta ocasión sin demostrar á España que estiman en lo que vale su actitud, dándole todos su apoyo moral.»

La Misión española en Francia.

París, 10. En el frente británico los generales Amido, Primo de Rivera y Arana y el coronel Denicens visitaron el sábado el terreno donde se verificó la ofensiva francesa en mayo de 1915, y que ahora está ocupado por las tropas inglesas. También visitaron la Escuela de Instrucción de campaña, asistiendo á un bombardeo preparatorio de un raid al Sur de Arras. El mariscal Haig recibió el domingo á la Misión española, la cual almorzó con los oficiales del regimiento de lanceros núm. 16, del cual el Rey Don Alfonso es coronel honorario. El lunes visitaron los servicios de la base de Rouen.

Zeppelines para los yanquis.

Poldhu, 10. Mr. Daniels, subsecretario de Marina de los Estados Unidos, anunció que se han pedido para el Ejército y la Marina de los Estados Unidos naves aéreas del tipo zeppelin.

UN IDEALISTA MILITANTE

WHITNEY WARREN

He aquí un idealista combatiente. Norteamericano, crec, con Roosevelt, que no se debe abominar de la maldad abstracta si no hay bríos para oponerse á las manifestaciones de la maldad concreta.

Es el más rico y célebre de los arquitectos de Nueva York. Ha imaginado y dirigido obras colosales, como la de la estación central Metropolitana. Podía vivir tranquilamente en su patria. Podía haber adoptado el papel tranquilo y escéptico de espectador de la locura europea. Podía haberse encerrado en la torre marfileña de un aristocrático egoísmo. Pero Whitney Warren debía á París, á la cultura francesa su bagaje intelectual y artístico. Miembro del Instituto de Francia, la declaración de guerra, que estalló como un trueno en los ámbitos de la sorprendente Humanidad, recordóle sus amores intelectuales. Estaba en peligro el occidentalismo. Vacilaba la latinidad. Era su obligación acudir á la defensa.

Anciano ya, con un hijo niño todavía, no le fué posible ofrendar su vida á la causa. Ofrendó, en compensación, su dinero y sus actividades. En el primer barco que zarpó de Nueva York para el Havre, el mismo día en que Alemania sacó la espada, salió con dirección á Francia. Acompañábele su hijo.

Desde entonces Whitney Warren no ha cesado de trabajar por el Cuádruple Acuerdo. Ha visitado todos los frentes occidentales: el belga, el inglés, el francés, el italiano. Cuando ha vuelto á su país ha sido para dar conferencias y organizar obras aliadófilas. Abstraído de cuanto pudiera apartarle de su cruzada; olvidado de su clientela, de sus negocios, de sus amigos, viaja constantemente, escribe, perora, crea Sociedades, se multiplica con el fervor de un apóstol ó un iluminado. Cuando se libraba la batalla del Marne estaba en París; cuando los alemanes bombardearon la catedral de Reims, fué el primer neutro que, bajo los proyectiles de von Einem, atestiguó del estrago vandálico.

España tiene que recibirle hidalgamente, porque es un amigo entusiasta de ella. Bien lo probó con ocasión de la Exposición de San Francisco. Prestó tales auxilios á nuestros enviados oficiales, que Don Alfonso XIII le dió las gracias.

Ayer tarde ha dado una magnífica conferencia en el Ateneo. Esa conferencia causó sensación. Porque como Whitney Warren no es un beligerante, sus palabras no podían ser dictadas por los apasionamientos sociales ó nacionales. Y véase. El yanqui ilustre que hablaba á la intelectualidad matritense desde la tribuna del Ateneo, felicitó públicamente á España por no haberse adherido á la proposición de Wilson...

Idle: «Tanto vosotros como yo pertenecemos á naciones que no tienen ningún motivo inmediato para tomar parte en la vasta conflagración actual y que disfrutan de la misma libertad de juicio. Nada nos obliga, como no sean las exigencias de nuestras convicciones, y, como espero demostrar más adelante, la comprensión de nuestro porvenir, á colocarnos de un lado ú otro. Y la mutua franqueza que podemos dispensarnos nos autoriza á seguir exclusivamente las inspiraciones de nuestras conciencias. Esta inapreciable ventaja me incita á hablar sin reserva y me asegura que voy á ser escuchado sin prevención; y vosotros podéis medir la sinceridad de mis palabras por las de vuestras propias opiniones. España y los Estados Unidos, los dos pueblos más poderosos entre todos los neutrales, pueden hacer uso de la misma imparcialidad y ponerse de acuerdo con una recíproca confianza respecto á los grandes intereses humanos que la guerra ha puesto en litigio y que les obligan á reunirse fraternalmente para la investigación de la verdad. ¿Quién de nosotros no habrá de considerar excelente una colaboración que se establece por encima de las pasiones, en la más elevada esfera y con la más absoluta rectitud de intención? Una vez más el bien y el mal se separan en dos grupos á los hombres. Nosotros, en funciones de árbitros, ocupamos el mismo puesto, y animados por un mismo sentimiento de equidad, ponemos en común nuestra clarividencia y nuestro amor al derecho para distinguir entre ambas partes al inocente del culpable, al criminal de la víctima.»

«Jamás se habla asistido á un esfuerzo semejante para atentar contra los principios establecidos desde hace siglos por una sabiduría superior, y á la vez por la razón y el sentimiento de los hombres; jamás se había presenciado una paradoja semejante para fundar las relaciones de Estado á Estado sobre la base de la satisfacción de la injusticia. A nosotros corresponde ahora averiguar de qué lado se encuentra nuestro interés, y pesar bien si nos conviene favorecer esas doctrinas de malhechores con nuestra aprobación ó simplemente con nuestro silencio. Una de dos: ó nos sentimos bastante fuertes para resistir á la violencia alemana ó nos resignamos á sufrirla algún día. De cualquier modo la lógica nos obliga á reprobarla firmemente, á menos que

encontramos justo que los otros se batan en beneficio nuestro, sin manifestarles el menor reconocimiento, y que esperemos aprovecharnos de una victoria en la cual ningún mérito nos corresponda.

Mas reflexionemos. Una circunstancia geográfica, la fortuna de tener a Francia ó al Atlántico como barreras nos han permitido por esta vez escapar a la agresión de Alemania. Que sus insensatos designios se realicen, y veréis que pronto sentiremos también nosotros el peso de su intimidación. Y si fracasamos, seguiremos siendo, por nuestra actitud benévola ó simplemente tolerante, una presa excelente para su ambición despechada.

«Comprendedme bien: no se trata de lanzar un pueblo más a la batalla. Yo no vengo aquí para reclutar soldados. Admirando profundamente la grandeza latina, que tan bien habéis sabido perpetuar, el objeto que persigo es probaros la necesidad de oponer una resistencia moral a la penetración germánica. Bien es que es más difícil precaverse contra una amenaza velada que contra un peligro evidente. El hombre que se ve agredido busca en el acto un arma y adopta instintivamente una postura de luchador; el hombre a quien se adula y adormece para poder despojarle mejor, se da cuenta a menudo demasiado tarde de la utilidad de una respuesta enérgica. No obstante, si sus sospechas se despiertan a tiempo, puede recobrar todavía su independencia y librarse del impostor. Lo único que sigo esperando de todos los neutrales es esta curación rápida de su ceguera.

¡Ojalá pueda contribuir a ello el ejemplo de Italia! El error político que la hizo entrar en la Triple Alianza le sirvió para conocer de cerca a su antigua asociada. Y era tal su situación, que al romper un pacto impuro, debió recurrir a la espada. Vuestro caso es distinto. Guerra por guerra, Italia eligió la guerra latina. Permanezcamos nosotros en paz; pero en la paz también latina, que no admite en su seno a los enemigos de la justicia y de la libertad, y que lleva en torno suyo una aureola relampagueante, deshidrata a deslumbrar y a sumir en pánico y confusión a los bárbaros que propagan la sombra.»

Así ha hablado Whitney Warren ante un auditorio de latinos. Los aplausos que acogieron su conferencia eran una prueba de que el distinguidísimo auditorio sentía y pensaba como él...

FABIAN VIDAL

COMUNICADO OFICIAL

TURQUIA

Luchas empeñadas. Nauen, 17. Según el parte oficial turco del 9 del actual, los defensores en el frente persa de Devletavad, compuestos en parte de voluntarios persas, habían, hace algunos días, obedeciendo órdenes recibidas, evacuado la ciudad, que fue entonces ocupada por los rusos.

Mediante ataques emprendidos en las inmediaciones de Devletavad, arrojaron los turcos al enemigo nuevamente de la ciudad, perdiendo el adversario más de 500 hombres y huyendo hacia el Nordeste y Sudeste.

En el frente del Cáucaso emprendió el ala izquierda turca una sorpresa contra los rusos, que tuvo éxito.

Los turcos persiguieron al adversario hasta sus abrigos, apoderándose de muchas bombas y material de guerra y de documentos interesantes para los turcos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Emisión de bonos franceses. Lyon, 11. Ha tenido lugar en Londres una emisión de 200 millones de francos de bonos del Tesoro francés.

Los suscriptores han recibido únicamente el 48 por 100 de sus peticiones; es decir, que la emisión ha sido cubierta más de dos veces.

EXTRANJERO

Residencia destruida. POLDHU, 10. Ha sido destruido por el fuego West Peng Castle, mansión de la familia Annesley.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de Ministros, recibió en audiencia al obispo de Canarias.

También estuvieron en Palacio el duque de Tovar y el marqués de Astaré.

Las cacerías regias en Santa Cruz de Mudela y Coto de Doñana se celebrarán una a continuación de la otra.

El Monarca estará ausente de Madrid una semana próximamente.

En el Coto de Doñana se darán, en diversos cuarteles, batidas a jabales y ciervos.

EN PALACIO

EL CONSEJO DE HOY

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo presidido por S. M.

El conde de Romanones manifestó que se había dedicado casi exclusivamente a la situación política, examinando lo que ha sido la crisis, las consecuencias de ella y el programa parlamentario.

Sobre éste, el Gobierno e tá haciendo un examen de todos los proyectos presentados al Parlamento, para determinar en su día la prelación que han de tener estos mismos proyectos.

Después del Consejo fué a llevar al Sr. Burrell a su ministerio, porque no tenía el coche en Palacio.

Preguntado acerca del nombramiento de gobernador de Barcelona, contestó que no se había firmado; pero que ya estaba acordado y que el nombrado desempeña actualmente un cargo público.

Refiriéndose el Presidente a los comentarios que se hacen al Consejo de ayer, dijo que no tenían más remedio que producirle extrañeza, porque no hubo nada que pudiera dar lugar a dudas y vacilaciones.

En otro Consejo que se celebrará el sábado, lunes ó martes, quizás tampoco quedará completamente definido el programa parlamentario.

Teniendo por delante quince días, no quiere proceder con apresuramientos.

Aseguró que irá el Gobierno a las Cortes con un programa bien claro, para que no haya dudas.

Terminó diciendo que no se habla firmado la provisión de las vacantes de senadores vitalicios.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GOBERNACION.—Admitiendo a D. Diego Cervantes la renuncia del ascenso a Inspector del Cuerpo de Telégrafos.

—Promoviendo a Inspector de Telégrafos a D. Antonio González.

—Idem a jefe de Centro del mismo Cuerpo a D. Enrique Prieto.

GUERRA.—Concediendo la cruz de segunda clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo, que le fué otorgado por servicios de campaña prestados en la zona de Melilla, desde 1.º de mayo de 1915 hasta 30 de junio de 1916 al teniente coronel de Ingenieros D. Manuel García Díaz.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del inteligente secretario de este centro provincial, D. Simón Viñals, ha celebrado sesión la Junta directiva del Montepío de Empleados de la Diputación, formada dicha Junta, además del Sr. Viñals, por los Sres. Soriano, Freire, Rivera, Peralta, Vázquez, Almansa, Ortega y Berruete.

Se dió cuenta del fallecimiento del vicepresidente de la Asociación, doctor Coello, constando en acta el sentimiento por tan sensible pérdida; nombrando para vicepresidente al ingeniero jefe de carreteras D. Angel Soriano.

La importante Sociedad del Montepío con-

tinúa en su vida próspera, y la Junta estudia el medio de allegar más recursos en favor de Sociedad tan meritoria.

El sábado próximo celebrará sesión este centro provincial.

El 15 del corriente se reunirán en el despacho de la presidencia de la Diputación, con asistencia del Sr. Diaz Agero, los directores e interventores de los Establecimientos de Beneficencia, para acordar los precios a que han de adquirirse los artículos de consumo, con destino a dichos centros benéficos.

En la presente semana, la Comisión provincial, que preside el Sr. Martínez Cardena, dictaminará acerca de la emisión de 140.000.000 que trata de hacer el Ayuntamiento de Madrid.

Se ha encargado de la jefatura de la Sección de Beneficencia el que fué oficial del Cuerpo administrativo provincial, y secretario particular del secretario general, Sr. Viñals, D. Antonio González, el cual, siguiendo las instrucciones realizadas por el expusado secretario, dará gran impulso a la formación de expedientes de los alienados que, por no pertenecer a la provincia de Madrid, y si a otras provincias, habrán de ser trasladados a aquellas, que es la aspiración constante que persigue el incansable presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero, a fin de evitar a la provincia de Madrid los gastos que a otras corresponde sufragar.

Ha sido encargado de la secretaría particular del secretario Sr. Viñals el inteligente funcionario D. Modesto Cabrera.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Gasset, a Andalucía.

Hoy jueves, por la noche, marchará el ministro de Fomento a Andalucía, de donde regresará el lunes.

Tiene por objeto el viaje visitar las obras de encauzamiento del río Guadalquivir. Acompañarán al Sr. Gasset algunos periodistas.

¿Qué ocurre?

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey.

Los representantes de la Prensa que hacen información en los ministerios de Fomento e Instrucción pública tuvieron conocimiento a la una de la tarde de que el conde de Romanones se encontraba en el de Instrucción pública.

En el acto pusieron los reporters sobre la pista para ver si podían hablar con el Presidente del Consejo.

Los porteros y ordenanzas negaron en absoluto que el conde estuviese en la casa; pero uno de nuestros redactores averiguó que el Presidente había llegado en el automóvil del Sr. Burrell, habiendo conferenciado cerca de veinte minutos.

Después fueron los periodistas a los despachos de los ministros de Fomento e Instrucción, negándose ambos a recibir a la Prensa.

Luego, de la actitud adoptada por los señores Burrell y Gasset corrieron por los pasillos del ministerio infinidad de versiones. Una de ellas decía que el Sr. Burrell había dimitido, y que el conde quería a toda costa convencerle de que retirase la dimisión.

INSTRUCCION PUBLICA

Huelga escolar en Zaragoza.

En la Dirección general de Primera enseñanza se ha recibido un telegrama del rector de la Universidad de Zaragoza comunicando que los alumnos de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de aquella capital se niegan rotundamente a entrar en las clases mientras el ministro de Instrucción pública no resuelva favorablemente la instancia que le

dirigiera solicitando que los estudios de las Normales sean equiparados con los del bachillerato y las asignaturas cursadas en los Institutos sirvan asimismo para obtener el título de maestro.

El rector de Barcelona. Con el director general de Primera enseñanza celebró anoche una conferencia el rector de la Universidad de Barcelona.

Una visita. Acompañando a S. A. la Infanta doña Isabel, visitó ayer tarde el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, la Exposición de dibujos artísticos catalanes de Masiera.

Los alumnos de Escuelas Normales. El director general de Primera enseñanza, al recibir a los periodistas, manifestó que no había podido dar cuenta al ministro de Instrucción pública del telegrama que ha recibido del rector de la Universidad de Zaragoza, y que ya ha publicado la Prensa, relacionado con la huelga declarada por los alumnos y alumnas de Escuelas Normales de aquella provincia.

Los escolares presentaron una solicitud al ministerio a mediados del mes de diciembre, pidiendo que los estudios que se cursan en las Escuelas Normales sean equiparados a los del bachillerato; que se rebajen los derechos de matrícula, y que se conceda dispensa de edad para poder tomar parte en oposiciones.

—Esto—decía el Sr. Royo Villanova—requiere muchos informes y tramitación, que no puede hacerse en un solo día, pues tiene que reunirse el pleno de los Claustros de la Escuela Superior del Magisterio e Instituto del Cardenal Cisneros.

Como piden la rebaja de matrícula, tienen que ser reformadas las leyes del Timbre e Instrucción pública.

Yo he teleografiado al rector diciéndole que no haré nada en favor de los escolares mientras éstos no entren en clase, pues tienen también que ser oídas las Cortes, para resolver este asunto.

DE MUSICA

CONCIERTOS MATAINALES

Y populares, puede añadirse, porque la finalidad exclusiva que persigue la agrupación artística que estos días se ocupa en organizar estas fiestas musicales, es ofrecer a las clases populares madrileñas ocasión para oír buena música por muy poco dinero.

Con objeto de que todo el mundo pueda acudir a estos conciertos se celebrarán en domingo, de once de la mañana a una de la tarde.

El maestro D. Rafael Benedito, a quien conocen todos los aficionados a la Música por su brillantísima campaña al frente de la nutrida orquesta—ya disuelta—de la Sociedad Amigos de la Música, reúne elementos jóvenes y entusiastas como él, para formar la nueva orquesta, que constará de 80 profesores.

Los conciertos se celebrarán en el Gran Teatro a precios que parecen inverosímiles: 1,50 pesetas la butaca, y 60 céntimos la entrada general.

En la primera audición, que será el domingo 21 del corriente, y como avance del programa, podremos decir que se tocarán la Quinta sinfonía ó el Septimino, de Beethoven; el Largo, de Haendel; la pantomima de Las golondrinas, de Usandizaga, y una obra nueva de un joven compositor español.

Una novedad ofrecerán estos conciertos. Los programas no serán largos, cuidándose mucho más de la calidad que de la cantidad. El segundo concierto, el día 28, se tocará exclusivamente música española de Albéniz, Granados, Gonzalo del Campo, Villar, etc.

Es muy digno de excelente éxito el noble esfuerzo que realiza el joven maestro Benedito, y hacemos votos por que sus conciertos matinales sean muy bien acogidos por el público.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolona Merreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No seré libre si Jenny no me devuelve mi palabra.

En la avenida de Friedland, la situación se había hecho trágica entre el padre y la hija.

Cuando Jenny recobró el conocimiento encontró su cerebro como vacío. No se acordaba de nada.

La memoria fué renaciendo en ella poco a poco. Toda su vida reaparecía ante ella, ¡qué feliz había sido en los últimos días! Los recuerdos se precisaban.

Recordaba la mañana en que iba a casarse, y el espanto que sintió al ver a Román. Le parecía volver a presenciar todo el drama.

Bertignolles, silencioso, procuraba adivinar los pensamientos de su hija.

Hubiese dado toda su fortuna por borrar

de la memoria de la joven la hora siniestra en que había matado a Román Goux.

Jenny había cerrado los ojos para recordar mejor.

De pronto los abrió y miró a su padre con horror.

—Padre mío!—murmuró a media voz. El millonario se acercó temblando.

—¿Qué quieres, hija mía?

La joven cerró los ojos, no queriendo verle.

Bertignolles creyó que le había llamado en sueños.

Entonces volvió a su butaca, donde tan largas y dolorosas horas había pasado. Pero ella estaba muy despierta y pensaba en todo lo que había pasado, hasta el momento en que Román ofreció su muerte como prueba de que había dicho la verdad.

Jenny se incorporó pensosamente en el lecho.

—Padre!—dijo anhelante.

—Hija mía!

—¿Qué pasó el otro día?

—Una gran desgracia!... Estaba visitándome en mi cuarto, cuando oí que llamas; bajé muy de prisa, entré en tu habitación y encontré a aquel hombre... Ya me habías dicho que una vez te había amenazado... Cuando le vi, creí que te había ofendido, y en un momento de cólera le maté.

Ella dijo, después de un largo silencio:

—Mátaste a un pobre loco!

—Te asustaba.

—Las cosas que me dijo me asustan mucho más.

—¿Qué te dijo el miserable?

—La verdad, padre.

—¿De qué se trataba?

—Padre mío, no me obliguéis a repetirlo!

—Es preciso, para que yo comprenda.

—Ya comprendés sin que os lo diga.

—No; habla. ¿Qué historia ha inventado?

—Me dijo que el hombre que había envilecido a Lorenzo y perseguido con su odio a aquella noble familia, y que hizo que en las oficinas del marqués un desgraciado robase y matase...

—Ese hombre...

—Sois vos, padre mío.

—¡Mi pobre Jenny, risa loca!

Y quiso reír, pero la risa se ahogó en su garganta ante la mirada de su hija, diciéndole astutado:

—¿Lo crees, lo crees?

—Cuando le amenacé con llamaros, me dijo: «¡Llamad a vuestro padre, y si he dicho la verdad, su primer movimiento será lanzarse sobre ese puñal y matarme...» No se engañaba... Nunca os había visto como entonces. ¡Nunca, nunca!

Se ocultó el rostro entre las manos; después prosiguió:

—No se había engañado, puesto que vos os arrojasteis sobre él como una fiera, y de un solo golpe le partisteis el corazón.

El babcuciaba:

—¿Lo crees, lo crees?

—¡Juro por Dios que lo creo!—dijo Jenny.

Y levantó su mano hacia un crucifijo que estaba colgado enfrente de su lecho.

El banquero no tenía ya fuerzas para defenderse.

Se dejó caer de rodillas, sin atreverse a mirarla.

Sentía que su vida iba a acabarse con la estimación y el respeto de su hija.

Jenny murmuraba, horrorizada al pensar que todo aquello se había cometido por ella:

—¡Por mí, Dios mío, por mí!

—Sí, por ti—dijo él.

Y quiso decirle que había sido impulsado por el gran cariño que le tenía, ¡o su ambición por verla feliz.

Pero ella le impuso silencio.

—No quiero oír nada, nada... ¡Dejadme!

Y se tapó la cabeza con las sábanas.

Bertignolles la oyó sollozar.

Entonces salió, procurando no hacer ruido, pero con paso tan vacilante que tropezó con todos los muebles.

Cuando la joven comprendió que estaba sola, levantó la cabeza y se quedó pensativa.

¿Qué iba a hacer? ¿A quién dirigirse? No conocía a nadie a quien poder confiarse.

La familia de Soulaines era la única que había querido; a Miguel lo respetaba por su carácter, a Gilberta la consideraba como una hermana, a la ciega la quería como si fuese su madre, y en fin, a Lorenzo lo adoraba a pesar de todo... Y ahora se veía separada de ellos para siempre.

Alguna cosa en su espíritu le decía que debía reparar el mal que su padre había hecho.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc. De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^{ia}, Escudellers, 23, BARCELONA.) Fianco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida. Farmacia Borrrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

LA COPA DE DION-BOUTON

Copiamos del Heraldo Deportivo: «Terminó el año 1916 sin que el «record» de altura obtenido por D. Antonio Zubia con su vuelo del 19 de febrero de dicho año sobre biplano Maurice Farman, provisto de motor «De Dion-Bouton», 80 caballos, haya sido batido por ninguno de nuestros aviadores. Acompañado del observador D. Fernando de la Macorra, subió el Sr. Zubia a 3.470 metros sobre el nivel del aeródromo, ó sea a 4.170 sobre el mar. Falta, pues, solamente que la Comisión deportiva del Real Aero Club de España, en su próxima reunión, homologue este «record», con cuyo requisito previo el ganador recibirá su premio en propiedad (un magnífico cronógrafo de oro) y la copa en propiedad provisional.»

VINO PINEDO

NECESARIO DURANTE EL EMBARAZO

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolona Merreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

Pero, ¿cómo?

Estaba tan débil, que ni siquiera podía bajarse del lecho.

Entonces se acordó de aquel agente que tan adicto era a Lorenzo, y que le había ayudado a descubrir al misterioso Lázaro Beermann.

Se dirigió a él, y éste le aconsejó. Llamó a su doncella y le pidió recado de escribir, y apoyándose en su cartera escribió con mano temblorosa la siguiente carta:

«Señor Gaume: tengo necesidad de veros. Venid en seguida.»

Y encargándole el secreto, hizo que la doncella llevase aquel mismo día la carta a la Prefectura.

III

Gaume se emocionó mucho al recibir aquella misiva.

¿Que le quería la joven? Desde hacía mucho tiempo comprendía que era una víctima predestinada por la fatalidad, y había sentido por ella una gran compasión. Al verla con frecuencia, aquella compasión se había cambiado en amor. Por eso aquella carta le emocionaba.

Sin embargo, se presentó en el hotel de la avenida de Friedland.

Como Jenny había dado ya sus órdenes, le introdujeron en seguida en su cuarto. Jenny estaba en su lecho, muy pálida. Gaume sintió oprimirse el corazón.

La conferencia fué larga.

Pronto sabremos lo que se dijeron.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Botones de muestra

El problema de las subsistencias, por desgracia cada día más agudizado, ofrece a la consideración de quien estudie su desarrollo particularidades verdaderamente curiosas, y por lo regular harto tristes. Hay ciudades donde se siente con la misma intensidad y el mismo abrumador imperio que en las restantes poblaciones de España, y, sin embargo, sus clases directoras permanecen en una inactividad incomprensible, ni más ni menos que si se hubieran trazado la norma de conducta de ser imitadoras fidelísimas de la que sigue la Junta Central de Subsistencias, cada día más llamada a que la retiren al desván de los trastos inútiles.

Una de las ciudades que en tal situación se encuentran es Alicante.

«Aquí—dice un periódico local, titulado *Heraldo de Alicante*—no podemos ofrecer a la consideración pública, ni un solo caso, aunque fuera excepcional, que demuestre la feliz intervención de las autoridades en este asunto. Aquí no ha surgido nada que refleje una mejora en ese sentido, ni siquiera un hecho aislado que patentice la preocupación de nuestros administradores. De la Junta de Subsistencias nada sabemos. Sus trabajos no se transparentan. Es un organismo que actúa en el más impenetrable misterio, quizás porque piensa sorprender al vecindario con algún extraordinario y salvador proyecto, para cuyo triunfo es indispensable el más inquebrantable sigilo.

En los Cabildos, ni circunstancialmente siquiera se trata de las subsistencias, asunto sin interés para los concejales, a juzgar por lo poco que de él se ocupan.

«Sin duda que todos ellos deben ser potentes, cuando no conocen por experiencia propia lo que representa en los hogares esta insostenible carestía.»

Otras ciudades hay que, bien porque sean de temperamento distinto, bien porque se hayan dado mejor cuenta de la condición de las circunstancias, o bien porque una necesidad más grande les haya espoleado, actúan en el orden de las subsistencias con indiscutible actividad, pero en medio de una penuria que crispas los nervios.

En este caso se encuentra Logroño. Un periódico de aquella capital, *La Rioja*, ha publicado un suceso que vamos a reproducir seguidamente. Parece a primera vista una insignificancia, pero bien mirado es prueba dolorosa de los extremos a que en España va llegando la carestía de algunos artículos indispensables para vivir.

«Llegaron anoche de la parte de Nájera—dice *La Rioja*—dos carros cargados de carbón con destino al Ayuntamiento, primera remesa de las contratadas por éste.

También vinieron dos carros con sacos de cisco, uno consignado a un industrial carbonero y otro con destino a la venta al detall.

El concejal delegado de Consumos, señor García del Valle, tuvo una conferencia en la Alhóndiga con los consignatarios de dicha mercancía, y sus razonamientos dieron por resultado el que aquellos la cedieran al Ayuntamiento al precio de tasa.

Todo este carbón se pondrá hoy a la disposición del público en el antiguo Matadero, verificándose la venta por la parte de la calle del Marqués de San Nicolás, y hoy se publicará un bando anunciando al vecindario la venta al precio de diez céntimos el kilogramo y advirtiéndole que no se despacharán fracciones mayores de seis kilogramos hasta tanto se reciban los pedidos de carbón que tiene hechos la Alcaidía.

Estos dos botones que damos para muestra, el de Alicante y el de Logroño, no necesitan comentarios. Basta con su enunciación. Son aspectos de un problema cada vez más pavoroso.

Haos cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1867.

De un notable trabajo estadístico que tenemos a la vista tomamos los siguientes datos sobre la fecundidad de las mujeres en las Antillas;

En la isla de Cuba, cada cien mujeres desde diez y seis a cincuenta años, dan lugar a 171 nacimientos en las blancas, 134 en las de color, libre, y 98 en las esclavas.

En la Martinica, del mismo número de mujeres de diez y seis a treinta y ocho años, se efectúan 96 nacimientos entre las libres y 92 entre las esclavas; en Guadalupe, 92 y 88, respectivamente, y en la Guayana, 86 y 68.

En las tres colonias, y en la Isla de Borbón, reunidas, cada 400 mujeres dan en año y medio 402 nacidos, mientras que igual número de mujeres esclavas sólo producen 336.

CRIMEN EN CHAPIZ

Un borracho mata por capricho

GRANADA. (Jueves, mañana.) En la cuesta de Chapiz ocurrió un sangriento suceso, del que fué víctima el recovero José Rodríguez Ortiz (a) «el Pollarón», de cincuenta y cinco años y habitante en la casa número 46 de dicha cuesta.

Este individuo se dirigió a su casa acompañado de la joven María Martínez de la Rosa, domiciliada en la Cueva de la Ruda. Al mediar la cuesta, vieron ambos que ten-

dido en el suelo había un hombre, y a su lado una bestia cargada de ramón.

En mala hora José Rodríguez se dirigió hacia el desconocido, diciéndole: —Buen hombre, levántese.

El beodo—su estado era ese,—que se llama José Barragán (a) «Garrapón», cabrero y domiciliado en las Cuevas Coloradas, se levantó del suelo y sacó una faca, apuñalando despiadadamente a su interlocutor, causándole numerosas heridas, de las que falleció a los pocos momentos.

Después, el criminal fué a casa de un amigo, entregó la caballería y se marchó a acostar, siendo detenido más tarde por el jefe de Vigilancia.

El cadáver fué encontrado por un vigilante. Deja la víctima cinco hijos.

Se encontraron en los bolsillos del cadáver una petaca, dinero y otros efectos.

El homicida ingresó en la cárcel.

PARRICIDIO EN ESTRADA

Detalles horripilantes.

PONTEVEDRA. (Jueves, mañana.) Se ha cometido un parricidio en Santa María de Barcala, del municipio de la Estrada.

El muerto, Manuel Campos, tenía sesenta años de edad, y su esposa, llamada Rosa Rey, tiene sólo treinta años.

El crimen fué cometido por ésta y su cuñado Ramón Vázquez, golpeando al Manuel, según declaración de los mismos, con palos.

El cadáver apareció, al ser desenterrado, con una gran fractura en el lado derecho de la cabeza.

En la diligencia de autopsia se descubrió que también tenía completamente rotas seis costillas.

Los médicos opinan que tales lesiones debieron producirse pisoteando los criminales el cuerpo del Campos cuando ya estaba derribado en el suelo efecto de los primeros palos recibidos.

En las piernas se observó que había dos heridas incisopunzantes, lo cual revela que a la vez lo pincharon con algún instrumento de hierro.

Además de Rosa y Ramón Vázquez, ingresaron en la cárcel de la Estrada, a disposición del Juzgado, un hermano de la víctima, nombrado Francisco Campos, y Andrés Magán, los dos en calidad de cómplices.

«EN SEVILLA ESTA EL AMOR»

FUGA DE UNA TIPLE

La Prensa de Sevilla dice lo siguiente acerca de la fuga de una tiple, asunto de que ya dimos cuenta por telégrafo:

«Una bella tiple de zarzuela, muy graciosa, que dejó en nuestro público hace un par de años recuerdo gratísimo, se ha fugado con el maestro Fuentes, en Sevilla, donde actuaba.

Un colega sevillano da cuenta de la fuga en la información que reproducimos:

«Para quienes los asuntos de teatros, aun aquellos que se desarrollan telón adentro, nos son en cierta manera familiares, sabemos ha tiempo cómo la llama del amor había incendiado el corazón de una bella tiple y el de un conocido maestro de música.

Ella, guapa, elegante, llena de juventud y de gracia. El, no mal parecido.

Y fué un día en el que las miradas se cruzaron, en que hubo las primeras palabras de afecto, que engendraron una mutua simpatía.

A partir de ese momento, las visitas del músico al cuarto de la artista menudearon durante los entreactos, no faltando quienes se dieron perfecta cuenta de que Amor habla una vez en sus dardos y en él.

—No—dijeron los que se suponían bien informados de cuanto ocurría.—Se trata de mujer bonita y lista, que naturalmente se siente halagada al comprender que ha originado una pasión.

—Pero si la que está «loca por él» es ella!—argumentaban otros.—¡Quite usted allá!—decía un tercero, interviniendo.—Los dos andan locos.

Cuentan que no ha mucho, la madre de la tiple, comprendiendo el peligro que aquellos «cete-à-cete» llevaban envueltos, requirió un día, entre suplicante y contrariada, al galán: —Por Dios! ¡Mi hija! ¡Su porvenir artístico!

—Pierda usted cuidado—parece que hubo de contestarle.—Estoy, en efecto, enamorado de su hija; pero le doy mi palabra de honor de que no ocurrirá nada.

Pasaron los días en un aparente tranquilidad, y así las cosas, cuando hoy, con la velocidad del relámpago, corrió por Sevilla la noticia de una fuga amorosa.

La actividad del repórter no se dió punto de reposo hasta lograr adquirir algunos detalles del notición, que pudo confirmar plenamente.

A las once, aproximadamente, de esta mañana, un médico penetraba en una casa de huéspedes situada en la calle de San Eloy, con el propósito de poner a la tiple, cuyo organismo se encontraba un tanto débil, una inyección de cacodilato de sosa. Mientras el galán preparaba la jeringuilla, la artista, aprovechando el momento de hallarse su madre en otra habitación y haber salido la criada, descendió rápidamente las escaleras, y abandonando el domicilio, marchó por la referida calle de San Eloy, hasta la de Olayide, atravesó ésta, continuó por la de O'Donnell hasta la plaza de la Magdalena, donde penetró en una berlina que allí aguardaba, tirada por un caballo, que emprendió carrera por la calle Mendéz Núñez hacia la plaza Nueva.

¿Después?

No ha podido averiguar más el repórter. ¿Dó fué la amorosa pareja a poner su nido? Se ignora. Dicese que en una venta próxima a Sevilla alguien advirtió la presencia del Don Juan y de la beldad. Mas ese extremo no está comprobado.

—¡Consuelito! ¡Consuelito!—gritó la madre de la que Amor fué para ella más fuerte que los demás cariños y convencionalismos de la vida.

Y la desolada madre llamó a un amigo, a quien suplicó que fuese en su nombre al Gobierno civil y a la Comisaría, a dar cuenta del hecho.

Este ha sido comentadísimo en Sevilla, constituyendo el tema de todas las conversaciones.

—Pero, ¿qué fluido magnético tiene ese hombre?—decían unos.

—¿Qué las da?—manifestaban otros.

Lo cierto es que, aparte de la palpitante actualidad que adquieren los protagonistas de esta historia amorosa, el asunto promete dar ruido.

ANDALUCIA

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ha entrado en el Arsenal de la Carraca el vapor español *Tom*, que había llegado, procedente de Inglaterra, con 3,300 toneladas de carbón.

El pailebot *Luisa Pug* ha llegado, procedente de Barcelona, con cargamento de duelas.

Ha marchado en la travesía muchos días, a causa de los temporales.

Se encontró dos submarinos alemanes, que no le detuvieron.

Las carreteras de Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado de Madrid el ingeniero jefe de reparaciones y conservación de carreteras del ministerio de Fomento.

Con los ingenieros de Obras públicas ha marchado a inspeccionar las principales carreteras.

Se harán obras importantes en algunas de ellas para favorecer el tráfico y el turismo.

Para algunas de ellas obtuvo recientemente concesiones el diputado señor conde del Rincón.

ARAGON

Un incendio.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha producido un incendio en la fábrica de galletas situada en la calle de Ramón y Cajal.

Empezó el incendio en la habitación destinada a secadero y propagóse rápidamente a otros departamentos, a consecuencia del fuerte viento reinante.

Los operarios huyeron rápidamente en demanda de auxilio y prestaron servicio con los ingenieros pontoneros.

La fábrica incendiada está próxima al cuartel.

Huelga de estudiantes.

Continúa la huelga de alumnos de las Escuelas Normales.

Se han reunido, acordando no entrar en clase hasta conseguir sus aspiraciones.

Se ha recibido un telegrama del director de Primera enseñanza, diciendo que las peticiones de los alumnos se hallan pendientes de dictamen, que se pidió a la Escuela Superior del Magisterio é Instituto del Cardenal Cisneros.

Añade que la rebaja de edad necesita una ley y también los derechos de matrícula.

Termina el director general diciendo que influirá cerca del ministro de Instrucción pública en favor de los alumnos; pero que la actitud de rebeldía le quitará fuerza para interceder, para lo que espera se restablezca la normalidad académica.

Los catedráticos han asistido a clase y se han reunido, acordando investigar si se han cometido, con motivo de la huelga, otras faltas, además de la no asistencia a las cátedras, y quiénes han sido los responsables de las faltas, aplicándose a los culpables la exclusión de los exámenes ordinarios.

El temporal.

A consecuencia de la nevada en algunos pueblos de la comarca, se siente frío intenso. La temperatura ha descendido muchísimo. Los montes próximos a Longares y al Moncayo están cubiertos de nieve.

RON BACARDI

CASTILLA LA NUEVA

El carbón de Puertollano.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) La Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante anuncia el envío de 250 vagones diarios para el transporte del carbón de Puertollano.

Solamente la zona minera de Puertollano surtirá el carbón para las provincias de Madrid, Toledo, Albacete, Murcia, Ciudad Real, Badajoz, Valencia y Cuenca, y además a los ferrocarriles del Mediodía.

Créese que el conflicto existente en Puertollano por falta de material ferroviario, quedará solucionado prontamente.

Traslados comentados.

CIUDAD REAL. (Jueves, mañana.) Se comenta el traslado simultáneo a Canarias, Baleares y otras provincias, del ingeniero jefe, dos ayudantes y dos sobrestantes de esta Jefatura de Obras públicas. Dicese que también serán trasladados los restantes funcionarios. El estado de las carreteras es deplorable.

Huelga de aceituneras.

Las obreras aceituneras se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal.

Frío. Reina un frío intensísimo. Se teme, por el estado del tiempo, que caiga una nevada.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga ferroviaria.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se han declarado en huelga 1,700 obreros de la Compañía del Norte, como protesta por haberse impuesto a un compañero un día de suspensión de empleo y sueldo.

Intervienen las autoridades para solucionar el asunto.

Los huelguistas han teleografiado al señor Gasset y al director de la Compañía, calificando el correctivo de ilegal.

Esta noche celebran un mitin los huelguistas.

Subasta desierta.

Por declararse desierta la subasta de la conducción de la correspondencia entre Toro y Ríoseco, a causa del bajo tipo de la subvención, hace días en el servicio se nota grande irregularidad.

Los diez y ocho pueblos del recorrido se hallan privados de cartas y de periódicos.

Los vecindarios piden medidas que remedien la situación.

Grandes nevadas.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Han caído grandes nevadas en la provincia. Fué suspendido el servicio de varios coches correos por las dificultades de la circulación. El temporal tiende a recrudecerse.

El obispo electo de Madrid.

Ha marchado a Madrid el obispo electo de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo.

Temporal de nieves.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Hace dos días padecemos fuertes temporales. De Reinosa dicen que en la región montañesa es persistente el temporal de nieve, alcanzando la que ha caído gran altura.

Los trenes llegan con retraso. El correo, que tiene la llegada a las ocho de la mañana, llegó a las diez.

Ha salido el tren correo de Madrid a las cuatro y media de la tarde, y se teme que no pueda pasar de Reinosa.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Noticias de Reinosa dicen que sigue la nevada desde la noche del lunes.

Reina gran vendaval. La nieve alcanza 80 centímetros. Están incomunicados varios pueblos.

Han salido máquinas exploradoras.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el despacho del gobernador se reunieron esta mañana una Comisión de patronos y otra de obreros albañiles, de Villanueva para tratar de la huelga que hace tiempo mantienen los últimos en aquella población.

De la conferencia resultó la solución del conflicto.

Ambas parte suscribieron unas bases en las cuales los patronos reconocen la Sociedad obrera y se comprometen a emplear con preferencia en las obras a los asociados.

Los obreros, por su parte, en vista de ello, reanudan el trabajo.

Ambas Comisiones se reunirán de nuevo para acordar un aumento en el jornal y la fecha en que empezará a regir.

Se deja para más adelante el estudio la reglamentación de los aprendices.

—La huelga de Tarrasa sigue en igual estado.

—La de Pobla de Lillet, según noticias, se ha agravado, habiéndose dispuesto se aumente la fuerza de la Guardia Civil en aquella localidad.

García Prieto.

Ha llegado el Sr. García Prieto, acompañado de su esposa é hija.

Le saludaron en la estación el alcalde, el gobernador interino, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el alto personal del Gobierno y buen número de amigos particulares y políticos.

Los estudiantes.

Hoy se han reanudado sin incidentes todas las clases en la Universidad, Instituto y Escuelas especiales.

Los alumnos han entrado en todas ellas, dando sus lecciones los profesores.

En libertad.

Por hallarse comprendido en la reciente ley de amnistía, ha sido puesto en libertad el director de «Tierra y Libertad», semanario anarquista.

Reto aceptado.

El ex diputado D. Emiliano Iglesias ha aceptado el reto que le dirigieron los grupos anarquistas referente a celebrar una controversia pública acerca de su actuación en la huelga de 1911 y su intervención en el proceso contra Ferrer.

El Sr. Iglesias ha puesto por condición que se celebre en la Casa del Pueblo, que sus impugnadores no puedan emplear más de una hora y a él se le reserve hora y media, si lo necesita para defenderse.

Visita de inspección.

Ha salido para Granollers, con objeto de girar una visita de inspección a aquel Juzgado, el magistrado del Tribunal Supremo, de cuya llegada dimos noticia ayer.

Concierto en la cárcel.

Esta tarde, de doce a dos, dará un concierto en la prisión celular la banda municipal con el coro del establecimiento, para recreo de los reclusos.

De ópera.

Anoche terminó la temporada de ópera en el Liceo, con la despedida de la artista fran-

cesa Sra. Vix, que ha sido el «còus» de la misma.

La temporada ha sido brillante desde el punto de vista artístico, y fructuosa, pues los llenos han sido diarios.

La Sra. Vix, para arbitrar fondos con destino a los heridos franceses, antes de partir de Barcelona distribuyó entre sus amigos y admiradores unas postales con su retrato y autógrafo, dando las gracias en nombre de los heridos.

Algunos artistas la secundan en su tarea expendiendo postales entre sus conocimientos, habiendo conseguido reunir una bonita suma.

Premio pagado.

De Figueras comunican que ha sido puesto a disposición de los carabineros del puesto de la Junquera la cantidad de 300.000 pesetas, importe de un décimo de la lotería de Navidad, del número 25.000, que obtuvo el segundo premio.

En su mayoría, los que disfrutaron del premio son carabineros y familias de éstos.

Contrabando.

Telegrafan de Gerona que en San Miguel de Fluviá hubo un encuentro entre contrabandistas que guiaban tres carros y agentes de la autoridad.

De la refriega resultó herido el jefe de la ronda de Figueras.

La Guardia Civil pudo evitar que los cosas llegaran a mayores.

Los contrabandistas huyeron, dejando los carros con cuarenta bultos de tabaco.

—También en Torredembarra (Tarragona) fué apresada una embarcación que conducía 27 bultos de tabaco de contrabando y siete de sedas que procedían del Rif.

GALICIA

El ferrocarril Ferrol Gijón.

FERROL. (Miércoles, noche.) La opinión pública estima que el Gobierno no se muestra propicio a aceptar el voto particular presentado por el diputado á Cortes Sr. Soto Reguera al dictamen del presupuesto de Fomento, pidiendo la consignación del crédito para comenzar la construcción por el Estado del proyecto de ferrocarril de Ferrol á Gijón.

Los ánimos están muy excitados y dispuestos a los mayores sacrificios. Existe el propósito de celebrar en el mismo día un mitin en cada uno de los pueblos comprendidos entre Ferrol y Gijón para tomar el acuerdo de todos los pueblos de paralizar la vida local.

Se espera que el Gobierno al abrir las Cortes procurará solucionar el conflicto.

Escándalo en el Ayuntamiento.—El alcalde silbado.

CORUNA. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento un concejal republicano disidente dirigió insultos a un médico muy popular en la población. Se promovió gran escándalo, invadiendo el público el salón de sesiones y agrediendo al ofensor, a quien tuvieron que defender otros concejales.

Al terminar la sesión el numeroso público que esperaba en la puerta de la Casa Consistorial la salida del alcalde, le silbó de una manera estrepitosa. Los grupos siguieron al alcalde, silbándole, hasta su domicilio.

En vista de la persistencia de la silba, los guardias de Seguridad dieron varias cargas con los sables desenvainados, originando sustos y carreras.

Al fin el público se cansó de silbar y se retiró, disolviéndose los grupos.

VALENCIA

Edificio ruinoso.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha denunciado que gran parte de la techumbre del edificio del Asilo Municipal, empleado como cárcel de mujeres, amenaza ruina.

Como el edificio fué cedido al Ayuntamiento para construir un grupo escolar a cambio de que se construyera una cárcel de mujeres capaz, la opinión, y la Prensa censuran aquel abandono.

El alcalde y el presidente de la Audiencia han conferenciado, viendo dónde se trasladarán las 13 reclusas que hay actualmente.

Una explosión.

Trabajando en el gasómetro del Depósito viejo de la estación del Norte dos obreros, hizo explosión, ignorándose la causa.

Resultó un obrero moribundo, con graves heridas en la cabeza, con quemaduras en diferentes partes del cuerpo, y el otro ileso.

El precio de la carne.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gremio de carne lanar ha comunicado a la Junta provincial de Subsistencias la decisión de aumentar el precio.

El gobernador, de acuerdo con dicha Junta, le ha oficiado que no consentirá tal aumento si previamente no anuncia el gremio las razones numéricas sobre la base de dicha modificación.

La opinión ha visto con simpatía la actitud del gobernador civil; pero circulan rumores de que el gremio se decidirá por desistir del aumento; pero declarándose en huelga, fundándose en la imposibilidad de seguir sacrificando.

Parece que cuentan con el apoyo del gremio de carnes.

Pleitos taurinos.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Ha sido firmada la escritura que soluciona la cuestión referente a la Empresa explotadora de las Plazas de toros de Valencia y Barcelona (Arenas).

La solución consiste en que la Empresa arrendataria de ambas plazas se divide en dos, quedándose los elementos catalanes con la Plaza de Barcelona, y los valencianos con la de aquí, al frente de la cual continuará D. Salvador Alcalá.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RENACIMIENTO

Quando el Estado, por intrigas políticas que han tenido su actuación en el Parlamento, y que han esterilizado inmejorables propósitos, no hace nada para salvar la crisis presente y preparar instrumentos de prosperidad y riqueza para el porvenir, he aquí que las iniciativas particulares, según noticias que han circulado estos días por los periódicos, están organizando empresas diversas de gran importancia para España.

Hace un año se inauguraban los Altos Hornos de Málaga. Ahora se anuncia el establecimiento de un gran centro de producción de motores para automóviles y aeroplanos, con otras cosas similares, en Guadalajara.

Esto representa la iniciación de un renacimiento industrial, por el que veníamos suspirando.

La constitución de una Empresa para construir un metropolitano en Madrid—también hay otro proyectado en Barcelona—es síntoma de que se opera un movimiento de capitales, el cual redundará en mejoras para nuestras ciudades, al mismo tiempo que procura trabajo a millares de obreros en paro forzoso por la paralización de obras ocasionada por la guerra.

Si esta labor utilísima se completara con la explotación de nuevas minas, ya que en nuestro suelo tanto abundan, asistiríamos a un renacimiento prodigioso de España.

Bien patente se ha puesto ahora de manifiesto la condición de dependencia en que nos hallábamos. La producción de nuestras minas de carbón no alcanza a cubrir las necesidades de nuestro consumo. Aun nos vemos forzados a solicitar carbón de Inglaterra para llenar el déficit de nuestra producción.

Por la carencia de múltiples industrias, en que no hablamos pensado, estamos atravesando una penuria angustiosa. La realidad ha mostrado los defectos de nuestra imprevisión, haciéndonos pagar cara a costa de una amarga experiencia.

Muchos son los problemas de esta índole que la guerra nos ha planteado. Algunos se resolverán, gracias a las iniciativas particulares, que han afrontado importantes negocios; pero otros muchos quedarán en suspenso, como siempre, porque los capitales buscan, si no mayores, por lo menos más cómodas ganancias.

Pero para cuanto se intente en orden al desenvolvimiento de nuestra riqueza nacional, encontrará el obstáculo de la insuficiencia de nuestras actuales comunicaciones ferroviarias, que ni siquiera pueden satisfacer por completo las necesidades del tráfico interior español a la hora presente.

Este es el primer cometido que tienen que realizar el Gobierno y el Parlamento, si no quieren que resulten inútiles y ruinosas para ellas las patrióticas iniciativas particulares.

UNA VELADA

LA JUVENTUD ANTONIANA

Organizada por la Juventud Antoniana se celebró ayer tarde una velada en el antiguo teatro de Benavente, de la plaza de Bilbao.

Todos cuantos actuaron, aficionados pertenecientes a la Juventud Antoniana, como intérpretes de un juguete cómico, de dos monólogos y de un diálogo, fueron muy aplaudidos.

Notas salientes de la velada fueron el cuadro plástico de la Aparición de la Virgen a San Antonio, por las Sras. Espinosa, muy bien compuesto y de gran visualidad artística, y la presentación del pequeño concertista de piano Adolfo Wagner, que en la *Romanza sin palabras*, de Mendelssohn, probó no sólo que a pesar de su poca edad tiene dominio del teclado, sino que tiene un temperamento artístico exquisito, que significa una esperanza de un porvenir brillante.

Todos cuantos tomaron parte en el festival fueron aplaudidos, y los invitados, que llenaban el teatro, quedaron muy complacidos de la velada organizada por los jóvenes antonianos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 12 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7,20.

Se pone a las 16,58.

Santos del día.

Santa Taciana y Santos Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio, mártires; Juan, Probo, Benito Biscop y Victoria, confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, viaticos, sermón, que predicará un señor capellán; preces y procesión de reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés ídem ídem, y al

TRIBUNA LIBRE

NUESTRA ACCION AFRICANA

En pleno laberinto.

Según los rumores que en público se vierten, que parte de la Prensa recoge en sus columnas ante el silencio o la negativa formulista de otra más indiferente o sometida a los convencionalismos oficiosos, un cambio gubernamental en nuestra intervención africana se avecina.

Si es cierto lo que con tantos visos de verosimilitud se presume, ¿qué consecuencias traerá para nuestro protectorado? ¿Al cambio de jefe vendrá unido un cambio de orientación que nos permita esperar una era de positivos progresos en el desarrollo de nuestro cometido? De desear es, pues, no se ocultará al espíritu más optimista, ni aun al más ajeno al estudio de las vicisitudes de nuestra vida nacional, que las cosas no pueden seguir en el estado en que están, no sólo por su estancamiento en la progresión lógica que podíamos esperar para el logro de nuestras aspiraciones, sino porque ni aparece su precisa finalidad, ni remotamente se establece la imprescindible proporción entre los medios puestos en acción y sus resultados. ¿Qué exigencias en lo que respecta al porvenir en hombres y elementos? ¿Qué es lo que nos proponemos y qué relación guarda con nuestros recursos?

«A la tercera va la venida», dice el proverbio, y, efectivamente, éste es el tercer ensayo, el tercer cambio de mando que durante nuestra intervención protectora tenemos. Generales tan prestigiosos como Alfau, Marina y Jordana han tenido, sucesivamente, las riendas de nuestra acción, y con las mismas fórmulas, por los mismos trámites han recorrido el ciclo de esperanza, expectación y desgaste, para perder al fin la confianza del país y del Gobierno, sin recoger el fruto de tanta laboriosidad, energía e inteligencia, derrochadas en una labor, en seguir una orientación que, cabe sospecharlo, ni ellos mismos estaban convencidos de que era la buena.

¿Dónde está el fracaso? ¿En los abnegados intérpretes que de su voluntad han tenido el país? ¿En los medios que han puesto a su alcance y empleo que de ellos se ha hecho? ¿En la línea de conducta que el Gobierno les hacía aceptar?

Punto es éste, sobre todo en lo que se refiere a las relaciones de los altos comisarios y el Gobierno con respecto a la orientación impuesta por éste, que se ha debatido en la Prensa con diferentes deducciones; pero sin que, a nuestro juicio, se haya logrado establecer el verdadero foco del mal, sin fijar un diagnóstico que pudiera servir para rectificar el tratamiento; hasta se ha llegado a prescindir, definiéndola, de la suprema consulta de las Cortes, que pudo determinar el momento y el sentido de una intervención energética que atajase los progresos del mal, que extirpase el órgano vicioso o enfermo, si existía, que producía la perturbación. Tal era la falta de confianza de los doctores en hacer públicamente alarde de su ciencia. Y, sin embargo, de un amplio y minucioso cambio de impresiones hubiera quizá resultado la orientación deseada e innata.

¿Podemos seguir en la actual incertidumbre de orientación? ¿Podemos continuar desgastando los prestigios de las principales figuras de nuestro Ejército, y nuestro Ejército mismo, manteniéndolo en la realización de un cometido que no se le define; pero del cual se le exigen todas las responsabilidades? Persistir en tal conducta es ir a la ruina, al desprestigio nacional, a la impotencia de nuestras propias facultades, desgastadas en la desconianza de nosotros mismos.

En vísperas de aceptar un nuevo cambio de Alto mando en Africa, era hora de precisar cuáles son los puntos de vista del Gobierno, y si éste se consideraba defraudado por los hasta hoy encargados de alcanzarlos; si después de tan frecuentes y sucesivos ensayos, la obra se consideraba realizable o superior a nuestras fuerzas; y en una palabra, si la gestión militar había interpretado lo que de ella se pedía, o con la mejor buena fe del mundo había equivocado el camino de lograr los resultados que se esperaban.

Ante la falta de una declaración ministerial precisa, definida, sobre la finalidad de nuestra intervención, cabe preguntarse ¿qué es lo que nos proponemos conseguir con la actuación que estamos realizando? Si tratamos de deducir nuestros propósitos por las declaraciones de nuestros políticos, desde los que opinan por una guerra de conquista llevada hasta la repartición de tierras entre los conquistadores, hasta los que predicaban el abandono absoluto de la empresa, hay campo sobrado para que anide el error de concepto, la equivocación en los procedimientos.

El término medio, sano, justo y equilibrado, aparece en muy pocas manifestaciones, y aun éstas, en su imprecisión, daban pocas luces a los encargados directamente de la obra.

No por creernos más perspicaces, sino por considerarnos con datos para fundamentar una opinión, vamos a tratar de definir dónde está el error de concepto que esteriliza nuestros esfuerzos, orientándonos hacia una empresa que, no siendo la que lógicamente debemos proponernos, contiene en su realización muchas más dificultades que las que realmente tendríamos que vencer al ser firme nuestra orientación.

En concepto general se puede afirmar que en nuestra actuación africana hasta el día nos hemos aproximado más a una guerra de conquista que a la implantación de un protectorado; pero fuera cual fuese nuestra misión de conquista o de protección, lo que indudablemente ha perjudicado nuestros actos fue que para una guerra de conquista hemos sido demasiado blandos, y en cambio para un protectorado hemos recurrido más de lo conveniente a encuadrar el país que deseábamos

proteger entre las estrechas mallas de un poco flexible régimen militar.

Orientados nuestros primeros pasos en el ejemplo de lo que velamos hacer al otro lado del Muluya, pretendíamos copiar un sistema que no solamente no contábamos con los elementos necesarios para seguirlo, sino que tampoco fué seguido por sus iniciadores, que, convencidos bien pronto de que Marruecos no era Argelia ni en Marruecos se podían proponer lo que lograron en Argelia, renunciaron a lo que llamaron argelinización de Marruecos.

La escuela Bugeaud, de que la mayoría del Ejército francés era entusiasta partidario, fué bien pronto sustituida por la escuela Lyautey, que supo acoplar las bellezas de la antigua al ambiente nuevo y real en que habían de aplicarse.

Por nuestra parte, aunque no puede apreciarse de una manera definida, más bien hemos seguido aferrados a la antigua escuela, si no en los procedimientos militares, que éstos en nuestra actuación son únicos y en su clase, en los procedimientos políticos y administrativos.

Lyautey comprendió desde sus primeros pasos en Marruecos que allí no podía seguir una política exclusivamente militar, que por otra parte era desproporcionada a los resultados que se proponía, y pronto buscó en los naturales del país la cooperación que necesitaba para sus fines político-militares; para ello fué preciso variar la estructura del mecanismo militar argelino, dándole la flexibilidad de adaptación necesaria al nuevo medio en que tenía que operar, y así le vemos huir de la centralización impuesta por los procedimientos de Bugeaud, dando más intervención a los jefes de sector y circunscripción en la responsabilidad de su cometido; la autonomía, que había hecho intangible el gran maestro, del servicio de Información indígena, instrumento principal de acción, desaparece para quedar subordinado a los jefes responsables de los puestos, con el carácter de asesores suyos, dando así más intervención activa al elemento armado del ejército en la solución del problema en que intervenía, uniendo más estrechamente que hasta entonces la acción militar y la acción política; establece una política de atracción, consistente en mantener la organización indígena en la plenitud de sus funciones, dando en lo posible intervención a los habitantes en el nombramiento de los caides los que administraban bajo la autoridad del Maghzen reconocido y sometidos al control de los oficiales del servicio de información, con lo cual crea desde el primer momento en cada kabila una entidad interesada en sostener el nuevo estado de cosas establecido, y aun logra despertar en el país, todavía rebelde, las ambiciones de los que aspiran a alcanzar ventajas, estimulando su inclinación a congraciarse desde el primer momento con el futuro repartidor de mercedes; se apoya en un Maghzen indígena para todos sus actos, conservando, aunque sólo sea en apariencia, el antiguo edificio administrativo, con lo que permite que por entre las potentes fibras musculares de su ejército, que se extiende por los puntos vitales de todo el territorio, el pueblo musulmán viva su vida, con libertad de aproximación para los asechables, y de alejamiento para los aún recalcitrantes, pero todos sometidos a un Maghzen que interpreta las orientaciones del que domina, sin imponer la odiosa intervención directa del invasor.

Nosotros, por nuestra parte, quizá obsesionados por la magnitud del problema militar que en primer término se nos presentaba; quizá cohibidos por la necesidad de dar cabida en el corto espacio en que nos movíamos al formidable aparato guerrero de que nos habíamos provisto, hemos procedido de modo completamente distinto.

Desde el punto de vista militar, han atraído más nuestra atención los objetivos geográficos que los político-militares, que nos permitían actuar directamente sobre la población, sobre los focos de resistencia de las kabilas.

Desde el punto de vista político, no hemos conseguido crear intereses comunes entre los que eventualmente atráramos a nuestra causa y nosotros; por el contrario, el procedimiento de las subvenciones exteriores más bien inclinaba a desear la continuación del estado de cosas que las hacía necesarias, que llegar a una solución que acabase con la utilidad del servicio, y por lo tanto la remuneración por él.

Desde el punto de vista administrativo, todo queda subordinado a las autoridades invasoras; el mecanismo indígena desaparece para dejar paso a una nueva organización, que a su exotismo unía la excesiva rigidez militar, el inevitable desconocimiento por nuestra parte de las cosas indígenas, dado lo reciente de nuestra intervención en ellas.

Si a esto sumamos una lánguida actuación guerrera que no nos permitía preparar, por el respeto a nuestra fuerza, la eficacia de las conversaciones políticas que habían de permitirnos el contacto con el país, de ponernos de acuerdo con él, ¿cómo puede extrañarnos la actual desorientación y desconianza a que hemos llegado?

UN AFRICANISTA EN LA RESERVA

(Continuará.)

VIVOS Y FRESCOS...

Don Joaquín Verdugo presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un sujeto que, usurpando el seudónimo que usa el denunciante para firmar sus crónicas en *Nuevo Mundo*, ha sacado dinero a varias personas, entre las que figuran el alcalde de Yébenes, el secretario del Ayuntamiento de Urda, el director de *España Contribuyente* y varios presidentes de Circulos.

El denunciado vive en Zaragoza, y por la Dirección general de Seguridad han sido ya cursados los oficios interesando su captura.

LAS SUBSISTENCIAS

EL CARBON BARATO, POR FIN

Muchas veces hemos dicho que la industria va particularmente a más que las disposiciones legales, y eso sucede ahora con el carbón.

Este había adquirido un precio tan escabroso, que motivó la tasa acordada por la Junta de Subsistencias, tasa falseada por los carboneros en general, puesto que las medidas de clases inferiores a las pedidas y pagadas por el consumidor, y la tierra, polvo y agua que el carbonero pesa y el comprador paga como carbón, asciende a un 40 por 100, aproximado, lo que el público satisface, pero no percibe.

Esto no podía continuar durante mucho tiempo, y en efecto, con el título de Cooperativa Carbonífera Madrileña se ha constituido una verdadera Cooperativa, de cuyo Consejo de gobierno forman parte personas tan honorables y competentes como los Sres. García Melinas y Ballesteros (senadores), conde de Santa Lucía, Castrillo Bayón (diputado a Cortes), Díaz Agero (concejal), Sánchez Pacheco (propietario), Mesa y Blas (industriales), García Baxter (propietario de minas) y otros.

Como verdadera Cooperativa que es, su capital no se encuentra representado en acciones, sino en cartillas de 25, 50 y 100 pesetas, que se satisfacen por mensualidades de 1, 5 y 25 pesetas, respectivamente, y cuyas cuotas, según demostración plena de los liquidadores, se pagan con la economía obtenida por el consumidor, pues éste logra hasta un 20 ó un 25 por 100 más en cuanto a precio y duración del carbón.

Que el asunto es bueno y serio lo demuestra el hecho de haberse encargado de la suscripción de cartillas y cobro de imposiciones el Banco Hispano-Americano, y estar ya a punto de cubrirse la serie de cartillas de 25 pesetas.

También se suscriben cartillas en Cádiz, y, segundo derecha, oficina provisional, donde pueden pedirse cuantos datos se deseen.

AL SUBIR EN MARCHA

Guardia gravemente herido

Ayer ocurrió en la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, una sensible desgracia.

El guardia Carmelo Rodríguez, que prestaba sus servicios en la Dirección general de Seguridad, fué enviado por sus jefes a llevar un oficio muy urgente.

Carmelo fué a tomar un tranvía en marcha, por la plataforma anterior. Al poner el pie en el estribo resbaló y cayó al suelo. Una de las ruedas del vehículo pasó sobre el pie izquierdo del infortunado guardia.

El conductor, que ni siquiera le vio subir, por ir ocupada la plataforma, se dio inmediatamente cuenta de lo que ocurría, porque los viajeros que presenciaron el accidente comenzaron a dar gritos, y pasó rápidamente al coche.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro de Buenavista.

Allí, después de un minucioso reconocimiento y de la consulta previa de los médicos señores Torre Munilla y Vilas, con el jefe facultativo Sr. Reboles, en vista de la grave lesión que presentaba el herido, se procedió a practicarle la amputación del pie, que estaba completamente destruido.

La operación fué felizmente realizada por los mencionados profesores y el ayudante señor Palacios. Luego fué trasladado el herido en camilla al Hospital Provincial.

ARTE Y ARTISTAS

Concurso de carteles.

En el salón permanente instalado en el Palace Hotel por el Circulo de Bellas Artes podrá contemplar el público los trabajos presentados al concurso abierto por este Centro para el cartel anunciador del baile de máscaras que anualmente organiza en la sala del teatro Real.

Reunen determinadas cualidades las diez y nueve obras que se exhiben, mas no aciertan a expresar la finalidad del concurso con un destello genial que se capte sin vacilación alguna la preferencia del contemplador. Se advierte, no obstante, y esto ya es un propósito laudable, el deseo de simbolizar la idea mediante la representación de nuevas acciones y nuevas figuras carnavalescas en varios de los carteles presentados; pero, insistimos, falta lo genial.

El Jurado calificador ha otorgado el primer premio al cartel de Agustín López González; el segundo, al de Sócrates Quintana; y el tercero, al de Rafael Penagos. No ha estado desahogado en su elección el Jurado calificador. Es muy bello el cartel de López González y muy ponderado en el dibujo y el color; destaca, por su elegancia y por el brillante contraste de colorido, el de Rafael Penagos; pero el que a nuestro juicio resuelve con más soltura, mayor sobriedad y un sentimiento artístico depurado y delicadísimo la finalidad del concurso, es el presentado por Sócrates Quintana; no se puede llegar a más en la simplificación de la línea y el color, ni en la sobriedad de la composición para expresar gráficamente un asunto.

Entre los no premiados, el que ostenta por lema *Mimosa* es delicado en la interpretación, bello de color y muy bien dibujado; quizás por que por exceso en este último punto, tratándose de un cartel; y el titulado *Tío Pepe*, también dibujado con solidez, resalta por la concepción original de la idea, si bien queda oscurecida en el símbolo por una vaguedad que se presta a muchas interpretaciones.

En el salón permanente hay además una Exposición de Escultura y Arquitectura que merece ser contemplada con detenimiento.

J. DEL C.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1867.

La escuela de las coquetas proporcionó anoche una nueva ovación a los distinguidos actores que forman la compañía del teatro de Jovellanos. Matilde estuvo, como siempre, inimitable en el difícil papel de duquesa del Puerto; Catalina caracterizó admirablemente el tipo aspero y seco del cirujano mayor, y Casañer demostró una vez más que tiene verdadero talento artístico.

Los demás actores merecieron también los aplausos que el numeroso público les prodigó.

La cabeza a pájaros agrado mucho, como siempre que el Sr. Catalina desempeña el papel de Don Rufo, el distraído.

Ambas comedias constituyen una función muy divertida.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonja vacante en la santa iglesia Metropolitana de Valladolid a D. Emiliano Segura Sáenz.

Otro ídem ídem vacante en la santa iglesia catedral de Cádiz a D. Manuel Troitino Rey.

—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

FOMENTO.—Real decreto suspendiendo temporalmente las primas a la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional que concede el artículo 18 de la ley de 14 de junio de 1909.

—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908 la Empresa de seguros sobre enfermedades denominada El Socorro del Obrero.

—Otra autorizando para su ejecución en el actual ejercicio económico, con cargo al presupuesto vigente, la parte de los presupuestos de las obras y demás servicios que se están haciendo por el sistema de Administración, aprobados en los años 1911 a 1916, que están sin ejecutar.

—Otra modificando parcialmente lo dispuesto en la de 17 de marzo de 1916, sobre servicios de inspección y vigilancia de carreteras del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se convoque a los constructores españoles de mobiliario escolar para que presenten modelos de mesas-bancos bipersonales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por D. Víctor González de Andía Irarzábal la rehabilitación de los títulos de marqués de Larrain, conde de Quinta Alegre y vizconde de Santa Clara de Avdillo, y por D. Antonio de Saavedra y Rodrigo real carta de sucesión en el título últimamente mencionado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de La Milana a la carretera de Almazán a Agrida.

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por D. Joaquín G. Valdés Miranda, para obtener autorización de embalsar las aguas de los lagos de Camayor y del Ajo, en término de Somiedo (Oviedo).

LOS ROMANTICOS

Ayer tarde, una pareja de enamorados entró en una casa de la Costanilla de las Tiritarias, donde permaneció un buen rato.

De repente empezaron a dar gritos pidiendo socorro, porque dijeron que se habían tomado unas pastillas de sublimado.

Audieron algunas personas, y poco después los dos enamorados eran asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Se les aplicó un vomitivo, que, en opinión de los médicos, será bastante para evitar el grave peligro en que pudieran encontrarse por un momento como consecuencia de la ingestión del tóxico.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Pequeños éxitos.
Londres, 11. Las últimas veinticuatro horas se han distinguido por una serie de pequeñas operaciones en diversos puntos de la línea.

Anoche llevamos a cabo con gran éxito una de ellas al Este de Beaumont Hamel. Una sección de trincheras enemigas fué tomada y consolidada, haciéndose 140 prisioneros, tres oficiales entre ellos.

Esta tarde llevamos a cabo con éxito un «raid» al Este de Loos, haciendo cierto número de prisioneros.

Anoche penetramos también en las trincheras alemanas, frente a Armentières, matando a numerosos enemigos, destruyendo una ametralladora y haciendo otros daños en las defensas alemanas.

La actividad de la artillería continuó cerca de Les Boueux y a ambos lados del Ancre. Bombardeamos también las trincheras enemigas frente a Les Sars, y las posiciones de sus baterías cerca de Goncourt.

Llevamos a cabo asimismo bombardeos destructivos de las líneas enemigas al Norte del canal de la Bassée, Oeste de Ploegstern, y cerca de Ipres.

Ataque rechazado.
París, 11. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

En Fille Morte (Argona) hicimos estallar una mina, que causó grandes daños en las trincheras enemigas.

En la orilla derecha del Mosa, un ataque enemigo contra una trinchera nuestra del bosque de Courrières ha sido rechazado después de un vivo combate, en el transcurso del cual el enemigo tuvo elevadas pérdidas.

Noche tranquila en el resto del frente.

Ampliación.
Petrogrado, 11. Frente occidental. — El combate trabado en la región del lago Babit, al Oeste de Riga, continúa con encarnamiento; nuestras tropas, después de viva lucha, se apoderaron de una posición enemiga, situada entre las marismas de Tirul y el río Aá, y avanzaron dos verstas hacia el Sur, haciendo algunos prisioneros.

Se registraron varios ataques enemigos contra nuestras posiciones al Este de Maltzen, localidad a ocho verstas al Sudoeste del lago Babit, siendo rechazados todos ellos.

Desde el día 5 de este mes hasta ayer llevamos capturados en la región del lago Babit 21 cañones pesados y once piezas de campaña, 31 arzones y dos proyectores, así como otro material de guerra de todas clases.

En la región de Ostrovian y al Nordeste del lago Vichniewsky, dimos un golpe de mano en las trincheras enemigas, apoderándonos de bastante material.

En la comarca de Minitzhi, pueblo situado a orillas de la carretera de Lutzk, uno de nuestros aviones derribó a un aeroplano enemigo que cayó en las líneas contrarias.

En la noche del 9, un grupo de aparatos enemigos lanzó bombas sobre Lutzk.

Frente rumano. — Ayer registráronse varios ataques enemigos contra una altura al Norte del río Sioniku, que se rechazaron sangrientamente.

Durante el día 8, y aquella misma noche, el enemigo dió ocho ataques contra unas alturas, al Norte del río Kassina, todos ellos también rechazados.

Los alemanes dieron ayer dos ataques en la región de Monastirka, a orillas del mismo río, siendo igualmente rechazados.

En la región al Sur de Berks, el enemigo logró hacer retroceder a los rumanos; pero un contraataque nocturno de éstos restableció la situación.

Se cogieron además 270 enemigos prisioneros y tres ametralladoras.

Ayer atacó el enemigo obstinadamente nuestras posiciones de la desembocadura del Rimnik, apoyados los ataques con violento

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concediéndose permula de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase a los segundos tenientes de Infantería, de la escala de reserva, D. Luis Molina Suárez y don Vicente Lledó Peña.

Declaróse apto para el ascenso al mayor de Intendencia D. Enrique Salvador de la Fuente.

Vuelta a activo. Se concedió la vuelta al servicio activo al comisario de guerra de primera D. Antonio Navarro López, al capitán de la Guardia Civil D. Ignacio Reparaz Rodríguez Nájera y al veterinario primero D. César Desviat Jiménez.

Clases Pasivas. Causan alta en Clases Pasivas los oficiales de la escala de reserva, retirados por Guerra, D. José Lorenzo Hijes, D. Juan Reguera Martínez, D. Enrique Marín Menéndez y don Juan Soto Sánchez, primeros tenientes de la Guardia Civil, y los de Infantería D. Julián Arnáiz, D. Francisco González y D. Vicente Salgado.

Obra de utilidad. Declaróse como tal, para las oficinas de los Cuerpos de Infantería y dependencias militares, la obra «Tarifa de haberes y gratificaciones», de que es autor el sargento Ángel Verín Soto.

Concurso. Se anunciará nuevo concurso para la elección de una obra de «Ordenanzas de Artillería», que sirva de texto en la Academia del Arma.

Eliminación de escala. Concédese su eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil a los primeros tenientes de Infantería D. Alberto Jarabo y D. Arturo López y Fernández de Castañeda.

Idem en la de ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Alberto Jarabo.

Huérfana. Se concedió derecho a ingresar en el Colegio de Guadalajara a la huérfana doña Palmira Villarrubí Blanchart.

Inscripción. Ordenóse que se inscriba a perpetuidad en el Anuario Militar de España el nombre del coronel de Caballería D. Pedro Regalado Elio, muerto gloriosamente al frente del regimiento de húsares de la Princesa, en la acción de Orduña, el 5 de marzo de 1836.

Destino. Destinóse al grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta al capitán de Caballería D. Enrique Martínez y Montaña.

Curso extraordinario. Se ha dispuesto que se celebre un curso extraordinario en la Escuela de Automovilistas de Artillería para cubrir 25 plazas de conductores automovilistas del Cuerpo de Intendencia.

Fallecimiento. Se da conocimiento oficial de haber fallecido en Bilbao el general de brigada, de la sección de reserva, D. José Gómez Arce.

Situación. Ordenóse que el primer teniente de Caballería D. Fernando de la Macorra Carratalá cese en la comisión del servicio de Aeronáutica y quede en la situación de disponible (situación B.).

ASUNTOS DE MARINA

Destinos. Nombrose ayudante interino del distrito de Puentevedume al capitán de Infantería de Marina, de la reserva disponible, D. Ángel Carlier.

Idem ayudante del distrito de Noya al alférez de navío D. Edmundo Sanjuán.

Contramaestres. Se concedió licencia por enfermo al contramaestre mayor de segunda D. Ramón Ibáñez.

Aprobóse el destino de conserje de la Comandancia general del apostadero de Cádiz a favor del segundo contramaestre D. Pedro Vez.

Buques. Salíó de Las Palmas el Infanta Isabel. Salíó de la Carraca el Bonifaz.

—Aprobóse la entrega que del mando del contratorpedero Bustamante hizo el capitán de corbeta D. Francisco Javier de Enrile al de su mismo empleo D. Salvador Carvia.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 11. Includes sub-sections like 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 exterior, 83,25.—Francos, 80,75. Libras, 22,45.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 350.—Resineras, 90.—Explosivos, 265.—Figueroas, 140.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

ENTREMESSES

de MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. Anotados por Adolfo Bonilla y San Martín. Lujosa edición publicada por la «Asociación de la Librería de España. Un vol. en 4.º, en papel de hilo, 20 ptas. en todas las librerías.

to se dislocó un pie al caer cargado con una sara.

HOSPICIO

Un perro mordió en una plaza al niño de nueve años Rafael Molina López, que habitaba en la calle de Regueros, núm. 9.

La lesión que le produjo el can fué calificada de pronóstico reservado.

En la calle de Hortaleza se cayó doña Antonia Vega, de sesenta y cinco años, causando una contusión en el pecho y la luxación del hombro derecho.

HOSPITAL

En su domicilio, Amparo 75, segundo, tuvo la desgracia de que le cayera encima un puchero de agua hirviendo a la joven Asunción García, de veintidós años, que fué curada de quemaduras de pronóstico reservado en ambos brazos.

Por huir de un coche que estuvo a punto de atropellarle en la plaza de Antón Martín, fué a chocar contra un farol el ciclista Romualdo Peña, que se ocasionó heridas en ambas rodillas y contusiones en la cara.

La máquina que montaba quedó hecha pedazos.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

Sociedad de Pediatría de Madrid

La Sociedad de Pediatría de Madrid, deseosa de hacer una obra de puericultura y demopeda, divulgando conocimientos necesarios para la mejor crianza de los niños, ha organizado una serie de conferencias, principalmente dedicadas a las madres.

Estas conferencias tendrán lugar, a partir del 19 de enero actual, todos los sábados, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª D. Francisco Criado Aguilar, «La educación de los niños».
2.ª D. Manuel de Tolosa Latour, «Concepto que de los niños tuvieron los pueblos antiguos y tienen los modernos».
3.ª D. Hipólito R. Pinilla, «Los juegos de muñecas, como medio de educar».
4.ª Doña Concepción Alexandre, «Juegos necesarios y juegos dañosos para los niños».
5.ª D. Carlos Sainz de los Terreros, «¿Cómo se evitan los trastornos digestivos?»
6.ª D. Emilio Alonso García Sierra, «Cuidados precisos que deben rodear al niño febril».
7.ª D. José G. del Diestro, «Medios de evitar las enfermedades del pecho».
8.ª D. Federico G. Martínez, «¿Cómo se defiende al niño de los contagios?»
9.ª D. Laureano Lotero Fernández, «Envidia y miedo: sus efectos en la infancia».
10.ª Doctor Arquellada, «¿Cómo se defiende a un recién nacido?»

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12
500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA
CASA DE MODA
Teléfono 4.460.

Don Filomeno Rubio Martín, de treinta y siete años, que habita en la calle de La Unión (Puente de Vallecas), denunció a la Guardia Civil de aquel puesto que venía observando la sustracción de diversas cantidades del dinero que guardaba en una cómoda, y que cree que ascendían a 500 pesetas.

El jefe de la línea, teniente D. Manuel España, con los guardias a sus órdenes comenzó a practicar averiguaciones, que dieron por resultado la detención de un cuñado del denunciante, llamado José Ortega, de doce años, y del amigo de éste, Federico Lizondo.

José sustrala las cantidades, y luego los dos amigos se las gastaban alegremente.

Robo con fractura. En la taberna establecida en la calle de Toledo, núm. 137, se cometió anoche un robo. Los ladrones fracturaron la cerradura del cajón del mostrador, y se llevaron el producto de la venta, que asciende a unas 70 pesetas.

Un incendio. Anoche se declaró un incendio en una fábrica de alfileres sita en el Camino Bajo de San Isidro.

El servicio de bomberos, que acudió rápidamente, logró dejar reducido el foco del incendio al garaje de la fábrica.

Fueron pasto de las llamas la carrocería de un automóvil y algunos efectos de valor.

Los bolsileros. En la calle de la Magdalena la sustrajeron ayer a una señora un bolsillo que contenía 90 pesetas.

El ratero huyó.

Accidente de trabajo. Daniel Navarro, de sesenta y tres años, broncítico, que trabajaba en el paseo de Santa Engracia, núm. 6, se causó lesiones de pronóstico reservado.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

CENTRO

El carpintero Fernando Ramírez Carreiro, que trabajaba en una obra de la calle del Príncipe, núm. 8, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Fernanda Arenal Toledo y Máxima Saiz regañaron en la calle de Preciados, ocasionándose mutuamente lesiones en diversas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

Vicenta Rey fué agredida en la calle de Alcalá por Filomena López, con la que tenía antiguos resentimientos.

Filomena causó a Vicenta una herida en la cara y varias erosiones y contusiones.

En la calle de Hermosilla, núm. 18, cuestionaron varias vecinas. Una de ellas, llamada María González, de diez y ocho años de edad, resultó con lesiones, y fué detenida como presunta agresora María Benítez Urrutia, de treinta y un años.

En la calle de Alcalá, el ciclista Domingo Hernández atropelló con la máquina que montaba al niño de siete años Juan Guridi Ladiuz, que sufrió lesiones de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo.

El ciclista fué detenido.

El niño fué trasladado, después de curado, a su domicilio, Buriqui, 7 (Pueblo Nuevo).

PALACIO

Quintina Martín Segovia, de veinticinco años, sirvienta, que habita en la calle de Valverde, núm. 42, fué agredida en la plaza de Isabel II por un desconocido, que huyó, y le produjo con un palo una herida en la cabeza.

La lesionada no conoce al agresor ni sospecha qué puede haberle inducido a agredirla de modo tan inopinado.

Casualmente se cayó en la calle de Leganitos Rosalía Fernández del Olmo, de cuarenta y tres años, lavandera, causándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

LATINA

Luisa Bartrés Carvallo, de veinticuatro años, agredió en la ronda de Segovia a Isabel Tavalin, de veintinueve años, causándole lesiones de alguna importancia.

Descargando en la plaza de la Cebada un carro de verduras, el mozo Dámaso Nie-

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de enero de 1917. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CENTROS, NUMEROS, FOLGACIONES. Lists locations like Valmaseda, Alora-Madrid, Valls, Madrid, Palma de Mallorca, Barcelona, Almería, Coruña, Barcelona, Santiago, Valencia, Cartagena, Bilbao, Barcelona, Barcelona, Barcelona, Barcelona, Sevilla, Bilbao, Cabra, Madrid, Avilés.

El siguiente sorteo se celebrará el día 22.

PREMIADOS CON 1.200 PESETAS

Large table listing lottery winners and amounts. Columns include Cent, 1.075, 2.852, 3.579, 4.803, 5.750, 6.600, 7.793, 8.659, 9.643, 10.751, 11.753, 12.875, 14.169, 15 mil, 16 mil, 17.778, 18.877, 19.950, 20.884, 21.886, 22.921, 23.918, 24.919, 25.956, 26.975, 27.976, 28.977, 29.978, 30.979, 31.980, 32.981, 33.982, 34.983, 35.984, 36.985, 37.986, 38.987, 39.988, 40.989, 41.990, 42.991, 43.992, 44.993, 45.994, 46.995, 47.996, 48.997, 49.998, 50.999.

fueron de artillería; pero fueron también sangrientamente rechazados. En uno de nuestros contraataques cogimos prisioneros á seis oficiales y 65 soldados. Frente del Cáucaso.—No ocurre novedad.

ALEMANIA

Aumenta la actividad. Koenigsauerhausen, 11. Teatro occidental de la guerra. En el arco de Ipres y de Wyschaete, en el Ancre, en el Somme, y á ambos lados del Mosa, la lucha de artillería y de minas adquirió en algunas horas del día considerable intensidad.

Al Norte de Ipres rechazamos un ataque enemigo, infligiendo al adversario grandes bajas. Rechazamos por medio de un contraataque á soldados ingleses que habían logrado penetrar en un sitio muy estrecho.

Tampoco tuvieron éxito avances de fuertes patrullas enemigas, al Sur de Ipres. En Beaumont, el enemigo logró posesionarse de una parcela de trincheras avanzadas de nuestra posición.

Nuestros aviadorez derribaron dos globos cautivos de los ingleses, que cayeron ardiendo.

Los ataques rusos. Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A una viva acción de la artillería entre Riga y Smorgón, siguieron, durante el día de ayer, anoche, y hoy por la mañana, varios ataques y avances rusos, dados por fuertes contingentes contra varios puntos de dicho frente. El enemigo fué rechazado en el acto.

Lucha difícil. Frente de ejército del Archiduque José.—El día de ayer fué testigo de lucha envuelta en grandes dificultades, en las cordilleras, entre el valle de Uz y de Susita, á raíz de lo cual las tropas alemanas y austrohúngaras consiguieron nuevos éxitos. Arrancamos al enemigo varios puntos de apoyo.

Al Norte de la carretera de Oitoz, el regimiento de infantería número 189, bajo el mando de su valiente oficialidad, se apoderó por asalto de posiciones de alturas fuertemente atrincheradas, á la par que tenazmente defendidas. En Marasti y en Racosa nos afianzamos en la línea ganada, contra el ataque enemigo. Apresamos á seis oficiales y á más de 800 hombres, además de seis ametralladoras.

Sin novedad. Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—No ha habido acontecimientos dignos de mención.

Combates entre patrullas. Frente macedónico.—Tuvieron éxito para nuestras armas combates entre patrullas librádos á orillas del Struma.—Ludendorff.

ITALIA

Bombardeos. Collano, 11. En el frente del Trentino, la abundante nieve y una espesa niebla han estorbado la acción de la artillería.

En el frente de los Alpes Giulie y en el Carso, acciones intermitentes de artillería y de bombardeo y actividad de las patrullas.

Nuestros certeros disparos han dispersado á las tropas enemigas en los alrededores de la estación de Volcia á Draga, al Sur de Gorizia.

Ocupación de Promeni. Albania.—El día 9 hemos ocupado Promeni, en la carretera de Askoviki á Corstza.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Descontento en Alemania. Londres, 11. Al Daily Mail le dicen de Amsterdam que la Prensa alemana expresa gran descontento por la nota española sobre los torpedos, y que la opinión de los periódicos alemanes puede condensarse en el juicio de la Gaceta Popular de Colonia, que dice no comprender por qué España hace de repente el juego de Inglaterra.

Este periódico hace un llamamiento al pueblo español pidiéndole desaprobe la actitud de su Gobierno, que quiere ayudar á Inglaterra. La Prensa francesa. París, 11. Comentando la solución de la crisis española, escribe Le Temps: «Viva satisfacción nos produce la solución de la crisis, que acusa rasgos que honran la neutralidad del Gobierno real al proclamar que España será siempre dueña de sus actos en su propia casa.»

España nos es tan grata por tantos títulos, que todo aquello que redunde en beneficio de su independencia tiene nuestro beneplácito y es visto con agrado en nuestros pais. Entre ella y nosotros es de esperar una aproximación más íntima, que será en la obra de la paz.

La política de Romanones es imagen fiel de los sentimientos de la vecina nación; merece esa política toda nuestro agradecimiento. La unión de las conciencias latinas se ha afirmado una vez más.

Le Journal publica un artículo de D. Jacinto Octavio Picón, exponiendo la política, basada en la amistad, que deben llevar á la práctica ambas naciones, hermanas de raza. «Pertenece—dice—á la misma raza; tenemos el mismo carácter moral, la misma veneración por la justicia y el mismo sentimiento del honor.»

En ninguna esfera de la actividad humana, los intereses de Francia son opuestos á los de España, y en numerosos aspectos las necesidades de ambos pueblos son comunes. Desde luego, en la existencia de las naciones, como en la de los hombres, si hay algo superior á los intereses materiales, es el sentimiento moral, la concepción de la vida.

Por ello, Francia y España necesitan conocerse mejor para basar en una estimación recíproca su fraternidad indestructible. Son los intelectuales franceses y españoles quienes tienen la misión de hacer que ambos pueblos se unan estrechamente en el porvenir; cuanto más unidos estemos más poderosos seremos.

La unión de los dos pueblos puede ser en el porvenir una sólida barrera, verdadera alianza contra todos los males que procedan de tierra alemana ó de la filosofía que cometi6 el crimen de renegar de la moral, y en que la propia ciencia se ha convertido en esclava de la fuerza brutal.»

LA PROPOSICION DE PAZ

Juicios de la Prensa francesa.

París, 11. Le Matin pone de manifiesto el símbolo histórico que constituye la entrega verificada ayer por Briand en nombre de todos los aliados y en el mismo punto donde germinó la revolución libertadora, de la contestación de la Entente al embajador de la confederación norteamericana, á la que los voluntarios franceses ayudaron á obtener su independencia, y señala que la ceremonia fué realizada con la presencia del representante de Bélgica, del pueblo traidoramente atacado, y que hoy habría desaparecido si los pueblos poderosos no le hubieran tendido la mano.

Dice que Francia puede considerarse como un portavoz de la civilización. El Journal dice que el documento entregado á Mr. Sharp para que lo comunicase á Washington, no guarda ninguna relación con el que publicaron las Potencias enemigas, pues considera la situación desde un punto de vista muy diferente, ateniéndose á los orígenes de los sucesos.

Wilson preguntó á los beligerantes qué fueron á la guerra y qué enseñanzas habían sacado de la lucha, con objeto de evitar se repitiera semejante calamidad. Esto es—añade—lo que constituye los fines de guerra, que no hay que confundir con las condiciones de paz, las cuales no pueden ser tomadas en consideración por los aliados, mientras no esté definida y precisada la situación militar.

Nada más fácil para los aliados que fijar el porvenir, dadas las lecciones que en el pasado recibieron. Los aliados se vieron en la necesidad de ir á la guerra por la agresión alemana, consecuencia lógica de una política de expansión sin escrúpulo y dominada sólo por el culto á la fuerza.

No hay otro remedio para este mal que cortar de raíz, y para ello es menester seguir luchando.

EN LOS BALKANES

Grecia acepta el ultimátum.

Atenas, 11. Se anuncia oficialmente que el Gobierno griego ha aceptado definitivamente el ultimátum de los aliados.

EN OCCIDENTE

Dicen los generales ingleses.

Londres, 11. El secretario del Board of Trade, Mr. Robert, que ha visitado el sector de Fricourt-Arras, ha declarado que los generales ingleses le habían afirmado que los alemanes serán rechazados este año hasta un punto que asegure las condiciones de paz deseadas por la Entente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El ciclista Dupuy, descalificado.

París, 11. La Unión Velocípédica de Francia ha descalificado ad perpetuam al corredor Marcelo Dupuy, por estimar que un corredor capaz de triunfar en una prueba tan dura como la carrera de seis días, de Nueva York, debe emplear su robustez al servicio de la patria y no en asuntos deportivos.

Lloyd George en Palacio. Londres, 11. El Rey Jorge tuvo Consejo el día 10, en el Palacio de Buckingham, con Mr. Lloyd George.

HOMENAJE A LOS ALIADOS

La Comisión organizadora del homenaje á los aliados se reunirá pasado mañana sábado, por la tarde, con todos los que concurren á la primera reunión, en el Círculo Federal.

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El señor conde de Romanones, que fué el primero en abandonar el salón del Consejo, manifestó que se habían despachado muchos expedientes.

«Después—añadió el señor Presidente—hemos comenzado á examinar el programa parlamentario y la forma de discutir el proyecto de presupuestos y otros de carácter económico. Hubo en el examen unanimidad absoluta; pero no hemos llegado á ninguna solución, porque es preciso esclarecer el criterio de algunos representantes de las minorías. Nos hace falta saber la opinión de aquellos respecto á determinados proyectos.»

Muy pronto volveremos á celebrar otro Consejo para seguir ocupándonos de estos asuntos. Hemos examinado varios antecedentes parlamentarios, entre éstos las declaraciones que el día 17 de diciembre hicieron los Sres. Dato, Maura y algún otro jefe de minoría.

Desearnos conocer fijamente su actitud respecto al presupuesto ordinario y extraordinario con relación al votado para este año. Después salieron los ministros, y con unanimidad completa hicieron constar que no había surgido la menor discrepancia entre ellos acerca de los asuntos tratados.

El Sr. Gasset decía que las bases del programa parlamentario habían quedado aprobadas. El Sr. Alba dijo que el examen de dicho programa se había hecho teniendo en cuenta el estado legal creado por el presupuesto vigente.

Respecto á la consulta á los jefes de minoría, decía que no tenía el alcance que le daban los periodistas, porque era solamente el deseo de fijar un programa de acuerdo con aquellos, reservándose siempre el Gobierno la facultad, en caso de no llegarse á ese acuerdo, de seguir el camino trazado.

CASA DE LA VILLA

La recogida de mendigos. El alcalde ha manifestado que continúa lentamente la recogida de mendigos, con el fin de evitar peligrosos hacinamientos.

Refiriéndose á la Asociación Matritense de Caridad, dijo el duque de Almodóvar del Valle que lamentaba no haber declarado antes el gran apoyo que para la recogida de mendigos le había proporcionado la citada Asociación, de cuya omisión parece ser que se había lamentado el presidente de la Comisión ejecutiva de la misma, Sr. García Molinas, añadiendo el alcalde con marcada ironía: «El Sr. García Molinas, que como delegado del Gobierno habla logrado desterrar á los mendigos de las calles de Madrid, se lamenta de que no le cito, y subsano mi falta declarando que por su acierto en la extinción de la mendicidad merece que se le levante una estatua, y yo contribuiría con gusto á ello.»

La canalización del Manzanares. El duque de Almodóvar del Valle se propone convocar á una reunión á los senadores y diputados á Cortes por Madrid para tratar de las obras de la canalización del Manzanares.

PARA EL ALCALDE

La calle de Trafalgar

Un vecino de la citada calle nos dirige una carta, en la que protesta, con sobrada razón, de la lentitud con que se realizan las obras de pavimentación de la calle de Trafalgar y de la forma en que se realizan.

Dice, entre otras cosas, nuestro comunicante, lo siguiente: «¿Qué pasa con la obra de la calle de Trafalgar? Hace unos tres años que está empezada. Sólo hay arreglada media calle. En la otra media, el barro, los charcos, la arena, la tierra removida hacen imposible ningún tráfico. Hace más de diez días levantaron la acera de piedra que estaba útil, y se llevaron las losas. Junto á las casas ha quedado el terreno más hundido que todo lo que le rodea, y los trabajadores no parecen, ó vienen unos pocos y no todos los días. Lo que antes era acera se transformará en un canal con las lluvias. Los vecinos saltarán de sus casas al canal ó al lodo y montones de tierra y arena que hay entre los árboles. Y, naturalmente, se dicen: ¿A quién le interesará que esa obra no se concluya? ¿Dónde habrán ido á parar las losas de la acera? ¿En dónde harían falta? ¿Quién puede necesitarlas más que esta calle? ¿Por qué cambiar la acera de piedra por la de cemento, que dicen van á poner, ahora que hay dificultades para conseguir el cemento? ¿Qué pasa aquí? ¿No pagan los propietarios y las tiendas sus contribuciones? ¿Es posible, sin pensar en malicia, que pueda durar tanto una obra? ¿Quién dirige esto, que cuando la calle está hecha un barrizal quita la acera y así lo deja?»

Un poco de luz haría falta sobre este asunto. En efecto, hace falta saber qué ocurre en la citada calle, y nadie más indicado que el alcalde para averiguarlo, ya que los concejales y el teniente de alcalde del distrito se toman tan poco interés por corregir las faltas que denunciamos.

VISITA DEL MINISTRO

La Audiencia en peligro

Recorriendo el edificio.—El ministro y el presidente.—Los jurados. Para hoy tenía anunciada el ministro de Gracia y Justicia su visita á la Audiencia, con motivo de las noticias circuladas estos días sobre el estado de conservación en que se halla el edificio de la calle del Amor de Dios.

Minutos antes de la una llegó el Sr. Alvarado, siendo recibido en el local de la Sala primera. Allí estaban los Sres. Ortega Morejón y González Ruiz, presidentes, respectivamente, de las Audiencias Territorial y Provincial; los presidentes de Sala Sres. Avellón y Alós, y el fiscal de la Audiencia, Sr. Cores, que componen la Sala de gobierno. También estaba el secretario de la Audiencia, Sr. Molina Candelero.

Seguido el ministro de los dichos magistrados y de casi todos los funcionarios de la Audiencia, visitó primeramente la planta baja, donde se hallan instaladas las secciones de lo Criminal. Después estuvo en el piso principal, visitando el local de las dos Salas de lo Civil, las Relatorias, la Fiscalía, en una palabra, todas las dependencias en él instaladas.

El presidente, Sr. Ortega Morejón, y el secretario de Sala, D. Joaquín Garrigués, fueron guiando al Sr. Alvarado en su visita al edificio. El ministro pudo examinar las salas que los arquitectos hicieron en distintos sitios, comprobando el estado de desgastamiento y falta de conservación en que se hallan las vigas sobre que se asienta la planta principal.

El ministro pasaba de una habitación á otra, de una á otra dependencia, silenciosamente, sin hacer un solo comentario, deteniéndose á examinar aquello sobre que era requerida su atención.

Y así, después de media hora, terminó la visita. El Sr. Alvarado no expuso juicio alguno, no hizo el menor comentario. Sin embargo, alguien asegura que le oyó: «Lo difícil es el remedio. Cuando los periodistas quisieron conocer su opinión sobre la visita que acababa de hacer, continuó en el mismo mutismo.»

«Mañana—dijo el Sr. Alvarado—tendré el gusto de recibirles á ustedes en el ministerio. Y salió de la Audiencia el ministro de Gracia y Justicia, ya después de la una y media, siendo despedido por los funcionarios que le habían recibido.»

Para mañana ha citado el ministro al presidente de la Audiencia territorial. Indudablemente el requerimiento de aquél es conse-

cuencia de la visita hecha hoy á la Audiencia; en esa conferencia se tratará de lo que conviene hacer respecto al estado del edificio.

Los jurados persisten en el propósito de que se les otorguen las debidas garantías de seguridad cuando sean llamados á administrar justicia.

Los de la Sección tercera, que tenían que conocer hoy, y han conocido, de una causa por corrupción de menores, han manifestado que actuaban esperando el resultado de la visita del ministro; pero que si no se hacía nada y no se les concedía la tranquilidad de espíritu con que deben desempeñar sus funciones, ante el temor de un riesgo para sus vidas, tendrían que llegar á una determinación.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

GRAN MUNDO

Varias. En casa de los duques de Sessa estará expuesta hoy y mañana la canastilla de boda de su nieta, la Srta. María Ossorio de Moscoso y Reynoso, que el lunes 15 contraerá matrimonio en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón con el abogado D. Leopoldo Barrón.

Se dignarán apadrinar á los contrayentes Sus Majestades.

Se habla del matrimonio de una marquesa viuda, que recientemente adquirió un hermoso hotel en sitio muy céntrico de Madrid, con un distinguido general, que lleva también título de marqués y un apellido de los más ilustres de España.

«Mañana, festividad de San Alfredo, celebrarán sus días el conde de Fontao y el Sres. Moreno Ossorio, Bauer, Ruiz del Castillo, Kindelán, Corradi, Ramírez Tomé y Alday.»

«Han llegado á Madrid: de Córdoba, los señores de Barroso (D. Eugenio) y el conde de Floridablanca, y de Granada, el marqués de Ibarra.»

También se encuentran pasando una temporada en esta corte la señora de Mroder y su bellísima hija Consuelo.

«El día 14 se celebrará en Santa Cruz de Mudeña la cacería á que asistirá Su Majestad el Rey.»

TEATRO REAL

Inauguración suspendida. La función anunciada para esta noche en el teatro Real ha sido suspendida por indisposición de la Srta. Gagliardi.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el próximo sábado, con el mismo programa anunciado para hoy.

ALCANCE POLITICO

Hace varios días declamamos en este mismo sitio que un diplomático extranjero había dejado de ser persona grata, y añadíamos que muy pronto se encontraría una fórmula para alejarle temporal ó definitivamente de España.

Más tarde, otros colegas han hablado del asunto; pero padeciendo lamentables equivocaciones. Ni el diplomático es alemán, ni dejó de ser persona grata por escena ocurrida con el conde de Romanones, ni nada de lo dicho es otra cosa que un cuento tártaro. Tan tártaro como otros cuentos que están circulando por ahí á beneficio político de quienes los inventaron.

Insistimos en nuestra afirmación, y no tardará mucho en saberse el nombre de quien dejó de ser persona grata.

Respecto á las causas que motivaron su próximo relevo, insistimos también en que son muy distintas de las que algunos suponen. En el Congreso serán conocidas.

En el expreso salió anoche para Barcelona el señor presidente del Senado, acompañado de su distinguida esposa y una de sus hijas.

Los señores marqueses de Alhucemas regresarán á Madrid dentro de ocho días.

Se halla ya en plena convalecencia de la enfermedad, ya que no grave, de cuidado, que ha sufrido el ex director general de Bellas Artes, y diputado á Cortes por Santa Cruz de la Palma, D. Pedro Poggio.

El subsecretario de Gobernación manifiesta esta tarde que la huelga de albañiles de Villanueva y Geltrú ha quedado solucionada. Respecto al Gobierno civil de Barcelona dijo el Sr. Alvarez Mendoza que todavía no estaba designada la persona que habrá de desempeñarlo.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas: Luis Herrero, Atocha, 65.—Juan Zamorano, Atocha, 72.—José Blázquez, Alcalá, 122. Pedro Torres, San Pedro, 49.—Nicanor Hernández, Hontaleza, 144.—Manuel Palma, Fuenarrabal, 49.—Nicolás Hala, Claudio Coello, 2, segundo.—Victoriano González, Carmen, 28. Gregorio Ramos, conserje.—Pedro Richardson.—Javier Tiscar, Atocha, 17, pral.

Telefonemas. Relación de los telefonemas recibidos y depositados en el Central de Telefonos, Alcalá, número 1, por diferentes causas: De Gilón, para Indumio; de Barcelona, para Teresa, Preciados, 43; de Almería, para Antonia Tolosa—Príncipe Anglona, 3, tercero; de Salamanca, para Juan Simón Seisdedos, Preciados, Fonda Montañesa; de Córdoba,

para Marqués Granja, Gran Peña; de Granada, para Alberto Cienfuegos, Carranza, 6; de Barcelona, para César Gutiérrez, Hotel Embajadores; de Pasajes, para Adrados, Fournissez París; de Granada, para Rafael Valverde; de Aguilas, para Ginés Pico, Hotel Jerónimo; de Bilbao, para Martín Bilbao; de Badajoz, para Emilio Estrada, Café Madrid, Alcalá, 7.

NOTICIAS GENERALES

El domingo, 14 del actual, á las once en punto de la mañana, celebrará la Asociación de Retirados por Guerra junta general ordinaria para el examen de cuentas del último trimestre y dar cuenta de las gestiones realizadas por el Comité en pro de la colectividad.

La tos bronquial no se va, mientras haga frío, si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica el viernes 12, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos. Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Aja, Criado, Forns, Portilla, Mañueco y Sanz de Grado.

No es posible toser con Jarabe Orive.

A la memoria de la señorita doña Susana Arrózpide y Alvarez, que falleció el 11 de enero de 1894, se han celebrado misas en la iglesia de San Ginés.

Se encuentra en franca convalecencia, después de una grave enfermedad sufrida, una hija de nuestro particular amigo el joven letrado D. Federico Fernández del Paso. Nos alegramos de la mejoría de la enfermita.

Ha fallecido en esta corte el conocido comerciante D. Crispín del Valle y Laguarda, persona estimadísima por su caballerosidad. A sus hijos D. Andrés Avelino, doña María, D. Tomás, D. Vicente y doña Pilar enviamos nuestro pésame.

Ateneo de Madrid.—El viernes 12 del actual, á las seis y media de la tarde, dará don Aurelio Ribalta (en la cátedra pequeña) la primera lección de su curso sobre «Personalidad filológica de Galicia», tratando en ella de «La génesis y la evolución lingüística en Galicia».

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la secretaría del Ateneo, de cuatro de la tarde á ocho de la noche.

THE AEOLIAN C.º tiene el honor de poner en conocimiento de los numerosos amigos con que cuenta en Madrid y en toda España que interinamente, y mientras se ultima la construcción de los magníficos locales que abrirá en breve en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), ha concedido al Sr. DUBOIS el derecho de fundar una «SALA AEOLIAN», la cual ha sido instalada en uno de los suntuosos salones del Palace Hotel, de esta corte.

En este Salón se hallan expuestos todos los diversos modelos de «PIANOLA»-PIANOS, DUO-ART, VOCALION Y ORCHESTRALLES DE THE AEOLIAN C.º.

El Sr. DUBOIS espera que los amigos de THE AEOLIAN C.º continuarán honrándole con su confianza, y le ruega tengan la seguridad de que en la nueva «SALA AEOLIAN» se les dispensará la misma entusiasta acogida con que siempre se les distinguió en sus antiguos locales de la calle de Fuencarral.

Muerte de un coronel. Londres, 11. De Denver (Colorado) cablegrafían el fallecimiento del coronel Buffalo Bill.

El temporal de nieve.—Choque de trenes. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Continúa el temporal de nieve, la cual ha alcanzado en esta población medio metro de altura.

En algunas regiones de la montaña hay más de un metro de nieve. Las comunicaciones están interrumpidas en varias zonas de la provincia, haciendo el servicio de Correos por caballerías.

El servicio de trenes hácese irregularmente y con grandes retrasos. Esta madrugada, en la estación de Biurn, en la línea de Zaragoza, chocó un tren de viajeros con otro de mercancías, produciéndose desperfectos en el material, aunque por fortuna, no hubo desgracias personales.

El tren de viajeros prosiguió su marcha. Brigadas de obreros aplicanse á la limpieza de las calles y á la recomposición de las líneas telegráficas.

En las calles acúmulanse enormes masas de nieve. Salamanca y Bretón. SALAMANCA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento, en la sesión que hoy ha celebrado, aceptó el poema sinfónico titulado Salamanca, original del ilustre maestro Tomás Bretón, dedicado á esta ciudad.

El Consistorio acordó nombrarle hijo predilecto. El poema está escrito de puño y letra del autor, y va encerrado en lujosas tapas.

Desertores. Las autoridades han detenido á siete desertores portugueses, que serán reintegrados su país.

Un muerto y cuatro heridos. En las inmediaciones de la estación de Biurn un tren de mercancías chocó con una locomotora, resultando muerto Luciano Martín y heridos Antonio Machado, Ramiro M. Lorenzo Díaz y Jesús Castellán.

Extensión universitaria. TOLEDO. (Jueves, tarde.) El próximo domingo se celebrará, en el teatro Rojas, la apertura del curso de extensión universitaria organizado por el Instituto, las Escuelas Normales y las de Artes é Industrias.

Presidirá el acto el director general de Primaria enseñanza, y asistirá una representación de la Universidad Central.

LOS TEATROS

REPOSICIONES

«LAS VIRGENES LOCAS»

Coliseo Imperial.—La bella obra que Llanza y Francos Rodríguez adaptaron a la escena española hace años, se puso anoche por primera vez en el teatro de la Concepción Jerónima.

El teatro rebosaba de gente. Había interesado esta reposición, que además de ser un título sugestivo para un cartel, tiene un asunto que conmueve, cautiva y llega a emocionar intensamente.

Los artistas del Coliseo Imperial pusieron gran cariño en sus papeles, consiguiendo imprimirle a Las virgenes locas una interpretación que satisfizo por completo al público.

Prueba evidente de ello fueron los aplausos que tributó al final de todos los actos a la Asquerino, Muñoz San Pedro, Echevarría, Santonja, Espejo y Lara, y Sres. Soto, Jerez, Alverá, Torres y Tobias, principales intérpretes de la obra.

Esta, además, ha sido puesta en escena con lujo y gran propiedad escénica.

Todo lo cual se traducirá en entradas, que ahora, en la penosa acuesta de enero, es de una importancia extraordinaria.

R. B.

GACETILLAS

Comedia.—Mañana, a las seis de la tarde, se proyectarán preciosas cintas.

El sábado, 6.º sábado de moda del cinematógrafo, programa moral y selecto.

El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la obra, de éxito inmenso, El río de oro.

Por la noche, El río de oro.

El sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de la temporada, que promete estar brillantísimo.

El pedido de palcos es grande, quedando muy pocos para la venta.

Infanta Isabel.—Mañana y pasado, por la tarde, se representará la comedia de Felipe Sassone, de extraordinario éxito, titulada Los ausentes, y que se retiró del cartel para dar lugar a las obras cómicas de Pascuas.

Mañana, pasado y el domingo, por la noche, función popular a precios populares, representándose, en una sola función, los dos mayores éxitos de risa de la actual temporada: La Concha y Los hijos de Aragón.

No es difícil asegurar que estas noches populares estarán llena la linda sala del teatro de la calle del Barquillo.

En breve, estreno de La máscara de Don Juan.

Apolo.—La preparación del nuevo trabajo obliga a la Empresa a retirar del cartel la aplaudidísima magia nueva, en dos actos y prólogo, El botón de nácar, siendo las tres últimas representaciones las que se darán el viernes y el sábado, a las seis de la tarde, y el domingo a las cuatro.

Dichas tres últimas representaciones se verificarán en sección doble, con el fin de que no queden niños sin presenciar tan atrayente espectáculo.

Los programas del viernes, sábado y domingo son los siguientes:

Viernes y sábado, a las seis, doble, El botón de nácar; a las diez y media, especial, El señor Pandolfo.

Domingo: a las cuatro, doble, El botón de nácar; a las seis y cuarto, especial, El señor Pandolfo.

Príncipe Alfonso.—Mañana, a las seis de la tarde, en sección doble (butaca, 2,50), la comedia en tres actos, de éxito grandioso, El amigo Teddy, creación de Ernesto Vilches; a las diez de la noche, en la función correspondiente al 7.º viernes aristocrático de gran moda, se representará, a petición de las numerosas familias abonadas, la aplaudida farsa cómica, gran éxito de risa, La Ila de Carlos.

FRONTON MADRID

Otro triunfo de Zapaterito.

El ya popular pelotari Valentín Castellanos (Zapaterito de Lequeiti) consiguió anoche otro triunfo grande. Jugó contra Chiquito de Madrid, en condiciones ventajosas para éste, esto es, no pudiendo Zapaterito pasar del cuadro 7 y jugando el madrileño libremente. Sin embargo de ello, el campeón mundial del juego a mano desarrolló su magistral juego y venció con facilidad a su contrario, dejándole

en 11 tantos, de los 20 a que iba el partido. Zapaterito escuchó largas y merecidas ovaciones.

Este formidable pelotari necesita un rival para poder jugar en iguales condiciones y para que exista lucha. Vengan, pues, esos Cantábricos, Mondragones ó Chiquitos de Azcoitia y habrá pelea interesante.

El primer partido de la tarde, a mano, lo jugaron Tímico contra Alq. siendo éste el triunfador.

Vencieron en los partidos a raquet: Amparo y Juanita como contrincantes de Gloria y Agustina; Margarita y Enriqueta contra Carmen y Mercedes; y Fermína y Enriqueta contra Margarita y Joaquina.

Todas las señoritas pelotarias interesan al público más cada día por su dominio de la raqueta.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Persisten las lluvias en las regiones de la mitad superior de la Península, y se mantiene la baja de la temperatura, que descendió a -5º en Teruel y Avila; -4º en Segovia, León y Soria, y -3º en Burgos, Valladolid y Gerona.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Andalucía, inseguro.

Resto de España, lluvias y nevadas.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día 703,8.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 4,4.

Ídem mínima del aire, -0,2.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 129 kilómetros.

Velocidad máxima, 19 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Lluvias y nevadas.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pura garantía.

TOROS Y TOREROS

La obra de Bombita, verdadero paño de lágrimas para todos los diestros de aquella asociación de toreros que fundó el inolvidable artista de Tomares, luchando con tesón contra todos los obstáculos que se presentaban, no ha tenido en el presente año los saneados ingresos que otras veces.

En la reunión celebrada bajo la presidencia del valiente matador de toros Isidoro Martí Flores se dió lectura de la memoria anual, haciendo constar que, por no haberse verificado la corrida a beneficio de dicha institución, había ésta perdido 3.700 pesetas, y que por consecuencia de la falta de este ingreso hubo necesidad de clausurar el consultorio.

Una vez que se leyó la memoria fué aprobada por unanimidad, planteándose el problema de que todos los años se verifique la corrida en su favor, ya que Joselito, en octubre último, ofreció su apoyo siempre que fuera necesario, y se recabó la unión de todos para que ningún año y por motivo alguno deje de entrar en caja el producto de la misma.

Vicente Pastor, por conducto de un representante, presentó la dimisión del cargo de presidente, basándose en que más bien perjudica que beneficia su permanencia en la presidencia, dada su situación actual; pero la junta en pleno estimó en lo que vale el acto de delicadeza realizado por el madrileño, y concediéndole un voto de confianza, a más del aplauso de los socios, por su acertada gestión, no le admitió su renuncia. Todo esto se le telegrafió a Vicente Pastor, que, como es sabido, se encuentra en Málaga.

También tomaron el importante acuerdo de dirigirse a Gaona, Joselito y Belmonte, para que recaben de la Empresa el que su función taurina tenga lugar el 19 del próximo abril, quedando en reunirse dentro de unos días para conocer la contestación de dichos tres astros y tomar los acuerdos que procedan.

Solamente unos comentarios para terminar.

Por las susceptibilidades de unos y pequeños de otros no llegó a verificarse la fiesta anual, constándonos que la Empresa dió toda clase de facilidades para la realización del festejo, y, por consiguiente, cabe suponer que

en el presente año todo marchará como sobre ruedas. Fué una verdadera lástima que no se anunciase, porque, aun no habiendo querido tomar parte Joselito por las razones que se expusieron, y descontentos Vicente por su pleito y Belmonte por su convalecencia, quedaban Gaona y algún otro torero con quien organizar una corrida en debida forma.

Esta temporada, que se toman las cosas con tiempo, si se prescinde de tiquismiquis y se considera, como dicen en Las bribonas las distinguidas damas de Estropajosa, que la caridad lo purifica todo, puede celebrarse una fiesta en que el cartel de «No hay billetes», precursor de un éxito financiero, sea un buen pantal para que la Sociedad citada no se tambalee, pueda abrir otra vez su consultorio, y la obra de Bombita continúe siendo la mejor faena que jamás realizó torero alguno.

Lo que parece en la actualidad es que no se desea favoreciera, y es obligación de los de arriba su sostenimiento, a todo trance, en el más brillante y floreciente estado.

Ni aplaudo por pasión ni censura por sistema. Me ha parecido mal el teje maneje que Gallito se trae con Empresas, toreros, apoderados y ganaderos, siempre en perjuicio del público; pero en las censuras que con motivo del pleito Echevarría-Pastor se le han dirigido hay algunas que carecen de fundamento.

Claridades, en su brillante artículo publicado recientemente, manifiesta que al ser desechado en el redondel el toro de Aleas, destinado para segundo de Gallito, ó sea el quinto de la tarde, se tuvo que correr el turno, adjudicándose el sobrero a Saleri II, último espada aquella tarde.

Sin duda se ha enterado Claridades de esto por el crítico de su periódico, que así lo dijo y que está equivocado.

D. Manuel García trajo para aquella corrida ocho toros, con objeto de que la Empresa y los veterinarios eligiesen los seis que fueran de su agrado. De los ocho se desechó, desde luego, uno castaño aldinero, que era el más pequeño del lote, y el ganadero mostró el mayor empeño en que se corriera una res que tenía un pequeño bulto en la parte baja del costillar izquierdo.

Hubo una pequeña y cortés discusión entre los delegados y el ganadero; aquellos por si era contrarrotura, éste manifestando que solamente era un pequeño flemón, y que siendo el toro que más confianza le merecía por su historial, además de la presencia irrefutable, rogaba que se lidiara.

No accedieron los veterinarios, dejándole para primer sobrero, y en su consecuencia fué lidiado en quinto lugar.

Consulten los que quieren el programa de los toros correspondiente a dicho día y se convencerán de la certeza de todo esto que relato y que yo presencié. No corrió el turno, como se ha dicho, matando Saleri II los dos que le correspondieron en el sorteo, y saliendo al redondel el quinto bis, el toro que tanto empeño mostró el ganadero por que se corriera y que se quedó como primer sobrero.

Nuestro querido amigo y compañero don José Silva Aramburu ha dejado de pertenecer a la Redacción del gran semanario taurino La Lidia.

Muy de veras lamentamos—como seguramente lo lamentará también la mencionada publicación—el que falte en lo sucesivo una firma tan prestigiosa, capaz de avalar por sí sola un periódico. Silva Aramburu se había creado un numeroso grupo de lectores, que admiraban en él un sencillo y brillante cronista, a más de un literato elegante y distinguido, de cuya pluma salieron ininidad de artículos que fueron en la plana central del periódico, siempre admirados y siempre aplaudidos con estricta justicia.

Gregorio Castejón (Chiquito de Madrid), banderillero y peón de confianza del novillero Angeleto, ha sufrido una inmensa desgracia. Encontrándose en Cáceres, adonde había ido para tomar parte en la encerrona verificada el domingo pasado, recibió un telegrama urgente, por haberse puesto gravemente enfermo un niño de cinco años, hijo único que tenía. Fué tan corta la enfermedad, que sólo duró horas, y el torero sólo llegó a tiempo de acompañarlo al cementerio.

Acompañamos a Chiquito en su dolor por la irreparable pérdida.

P. ALVAREZ.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares). Gente conocida. ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Cancionel, envenenado (un acto). Almsón de gustos (dos actos). El jardín de la belleza (un acto). El pequeño patriota (un acto) y El Isborcillo sardo (dos actos). 9,45 (Compañía cómicodramática). El río de oro. LARA.—5,30 primer concierto (debut de Rubinstein). 9,45. La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). Los aus ntes.—10 (popular, cinco actos). Los hijos de Aragón y La Concha. APOLLO.—8 (doble). El botón de nácar (prólogo y dos actos).—10,30 (especial). El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6. La reina del cine.—10,30. El amor en automóvil. ESLAVA.—5,45. Para hacerse amar locamente y Na vidia.—10. El ilustre huésped. COMICO.—6,15. La cogida del Castizo (dos actos).—10,15. La romántica y El panal de miel (dos actos). PRINCEPE ALFONSO.—6. La butaca, 2,50 pesetas. El amigo Teddy.—10 (moda). La Ila de Carlos. NOVEIADES.—(Día de moda)—6. El siglo de oro.—7,15. Don Juanito y su escudero.—9,15. Primer amor.—10,15. La Eva ideal.—11,45. La chicharra. MARTIN.—Para dar lugar a los ensayos de la zarzuela titulada Matriculo de honor no hay sección venmouth.—10,30. La libertad de culos.—11,30. La gallina blanca. COLISEO IMPERIAL.—5,30. La última canción (especial)—6,30. El collar de estrellas.—9,30. Películas.—10,30. Las virgenes locas. ROMEA.—Cinemas y variedades.—Secciones a las 8, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Carlota Palma, Nerina, Soñita Vicente, Elita Seiffert, Anders, Hermánas Héliettes, Pastora Imperio, Zambra gitano por Pastora Imperio, Victor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramirez, Juanillo de Jerez, La Flamencuilla y Teresita Seda. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(17 viernes aristocrático).—Gran éxito: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios) y los episodios quinto y sexto (proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma).—Éxito formidable y nunca igualado. Fedora (cuatro partes) la más soberana y modernísima creación de la última actriz, reina del Cinematógrafo, Francesca Bertini (exclusiva y única de esta Empresa). TRIANON PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Excelente programa.—Grandioso éxito de la preciosa película El estigma (interesante drama de amor en cuatro actos), interpretado magistralmente por la elegante y bella actriz Diana Kárenne; la venganza del conde (muy cómica). El gozo en un pozo (Keystone, dos partes) (graciosísima), y los episodios séptimo y octavo de la célebre serie Lucille, la hija del Circo.—Noche. Todo el programa de la tarde.—Butac, 0,10.—El sábado (15 de gran moda). SALON DORE.—Sección continúa.—Estrémos: La gran llama (1.200 metros) y La leyenda del zorro fatal (800 metros).—Éxitos brillantes. El pirata del aire (1.800 metros, serie de oro) y Los dos rivales (Keystone).—Amenizará el espectáculo un sexteto, con su mejor repertorio.—El sábado, estreno: Amor muerto (1.300 metros). FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIA, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y droguerías Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Ca la uno el otro es maestro

Tenéis, y ciertamente con fundamento, la pretensión de conocer bien vuestra profesión. Vuestra experiencia, las pruebas que de vuestra capacidad ya habéis dado, son las que os inspiran esa bella confianza en vosotros mismos. Por consiguiente, no ha de pareceros mal que también nosotros, en lo que nos concierne, tengamos el legítimo orgullo que consiste en estar seguros de lo que hacemos. Tenemos la experiencia adquirida en el curso de un respetable número de años de práctica, y todos los días damos en los periódicos irrefutables pruebas de los muy notables resultados que obtenemos. Así, pues, no podéis dudar de nosotros cuando os decimos que, si después de un período de trabajo particularmente intenso, ó a consecuencia de la fatiga producida por un exceso de labor cualquiera, sentís decaimiento ó depresión, si padecéis dolores de estómago, dolores de cabeza, si tenéis latidos de corazón, insomnio, no busquéis, sino en las Píldoras Pink, el remedio capaz de disipar todas vuestras dolencias, y de restituir la salud y la actividad. La debilidad, la depresión nerviosa, que han ocasionado esas perturbaciones que tanto os indisponen, provienen de que vuestra sangre está gastada, por el exceso de trabajo intelectual ó físico, por los abusos de todo género. En consecuencia, es necesario restituir a vuestra sangre su riqueza y pureza, y a vuestros nervios su facultad de resistencia. Por todo esto os aconsejamos que toméis las Píldoras Pink, de tan notables propiedades reconstituyentes y tónicas. Desde hace largo tiempo está probado que estas píldoras son el más activo regenerador de la sangre y el más poderoso tónico de los nervios. Nunca se ha dado el caso de que, tomadas con regularidad y perseverancia, hayan dejado de vencer a la anemia, por tenaz que fuere, ó la depresión nerviosa, por intensa que se manifestare. Una cura de Píldoras Pink constituye el tratamiento más eficaz contra la anemia, clorosis, enfermedades de los nervios, reumatismo, neurastenia, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

LA SOLUCION PAUTAUBERGE EN LA MEDICINA CASERA

«Nada se pierde; todo se transforma.» He aquí una afirmación de la Ciencia que, por extensión, cabe aplicar a muchas cosas de la Naturaleza y de la vida con que diariamente tropezamos. Ejemplo de ello, lo que significa la Medicina casera de nuestros días. Es hoy la esfera de acción de la Medicina doméstica la misma que cuando, limitada al empleo de los simples en pasadas centurias, vivía sin el concurso de la Química y de la Farmacología? Comparad, en cambio, los libros y formularios de hoy que se ocupan en cuestiones de Medicina para uso de las familias, y en ellos encontraréis datos y noticias que esencialmente se separan de la composición empírica de tal ó cual cocimiento, electuario ó triaca. Una buena Guía médica de familias os recomendará seguramente la provisión anticipada de vegetales determinados, de sustancias de laboratorio, tales como la tintura de yodo, amoníaco, láudano, etc.; pero al mismo tiempo os suministrará pormenores sobre productos cuya elaboración, por lo delicada y compleja, no podría encomendarse al público profano.

Tal ocurre con la Solución Pautauberge al clorhidro-fosfato de cal, que desde cerca de cuarenta años viene siendo la bienhechora de las familias, al combatir con pronto y eficaz resultado los catarros y bronquitis de todo género, aun aquellos más tenaces. Este medicamento, prescrito diariamente por los médicos de todos los países, ha pasado, en efecto, a la categoría de popular, y hasta a remedio casero de urgencia, pues ante un caso de inflamación de la mucosa de los bronquios, con tos seca y violenta, dolor en los costados, ¿qué eficacia encontraréis en la infusión de flores de saúco, ó de borraja, ó de flores cordiales, si al propio tiempo no aplicáis aquellos recursos que el médico os prescribirá seguramente, y entre los cuales jamás prescindirá de la Solución Pautauberge?

DR. DESTUEL

XXXV ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA Doña Teresa Rebagliato y Sorzano Falleció el día 12 de enero de 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, así como las que haya disponibles en las Escuelas Pías de San Antón y todas las que se digan en la iglesia de Santomera, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrada señora. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELEFONO 4.746 TELEFONERIAS Y TELEGRAMAS REUDUN Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, 14.º. Ocasión. Vendo casa nueva 10.000 ptas., rentando 800 al mes. Razón: Ruiz, Lagasca, 7; de 7 a 9. (Sin corredores.)

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortés, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA), FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

CALDERAS de 100 hasta 300 metros cuadrados con hogares interiores ó tubulares, se comoran.—Apertado 115. Madrid. MATRIZ con Tisura Geyria (medicación interna) ó Tisura Geyria (externa). Para señoras: importante casa exportadora de vinos, Planados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo. Informar a D. Manuel Abellanda, Carmen, 28, Málaga. ¡¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos CONDE ROMANONES, 7 Y 9 TELEFONO 331



DÉCIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Manuel Fernández-Lloreda y Ovies

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 12 DE ENERO DE 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijo político, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés; en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de San Sebastián, y el Manifiesto en San Pascual; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(8)

ESLAVA COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.



EL SEÑOR

D. Crispin del Valle y Laguardia

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL DIA 11 DE ENERO DE 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Andrés Avelino, doña María, D. Tomás, don Vicente y doña Pilar; hijos políticos, doña María del Carmen Rodríguez, doña Irene García y D. Cándido Miravé; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Se publica el coche. (11)

Advertisement for 'JEBA' pills, featuring an illustration of a man and a large circular logo with text: 'PASILLAS-ANTIACIDAS JEBA', 'COM. SODIO', 'Dolor de estómago (gastralgia)', 'Flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones etc.', 'PRECIO, 5 PESETAS', '25 Años de constante éxito'.

- ¡No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.



ANIVERSARIOS LA SEÑORA

Doña Carmen Gutiérrez Solana y Gómez de la Puente VIUDA DE LA MAZA Y SU HIJO

Don Adolfo de la Maza y Gutiérrez Solana

Fallecieron, respectivamente, el día 12 de enero de 1916 y 28 de enero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Javier Vales Faide; su hijo y hermano, respectivamente, el Excmo. Sr. Conde de la Maza, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 12 en la parroquia de la Concepción, el 26 en San Fermín de los Navarros y el 27 en la parroquia de San Martín, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Los Excmos. Sres. Cardenales Primado, de Santiago, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y San Luis de Potosi, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61)--MADRID

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21. Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Advertisement for eye medicine: 'EMFERMEDADES OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS'.

GUARDAMUEBLES Titulado "LA AMUEBLADORA", única casa á esta industria. Mendizábal, 69, y B. Suceso, 3 y 5. Tel. 5.441.

CHANCLOS Para señora, caballero y niños. FUENCARRAL, números 2 y 4.

SUBASTA VOLUNTARIA Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa, procedente de testamentaria, sita en esta corte, calle de la Flor Baja, número 9, que se celebrará el 29 del mes actual, á las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre 6 Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones los días no feriados, de nueve á doce y catorce á diecisiete.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Colonias». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramón García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Advertisement for 'COSLADA' purgative: 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Tercero exterior con azotes, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, quince cuartos, Rto, 24 (bocacalle Legantinos).

ALQUILERES Tercero exterior con azotes, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, quince cuartos, Rto, 24 (bocacalle Legantinos).

ALMONEDAS Almoneda particular, todo un piso amueblado, por viaje, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

ALMONEDAS Almoneda urgente. Lujoso comedor roble y varios muebles. Calle San Lorenzo, 13, principal.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro alhajas, oro, plata, pianos, pianolas, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Tienda.

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Mantones Manila, grandioso surtido, precios increíbles vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso».—Ideal.

Novias: ¿quieren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejen de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad en dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despachos. También hay gran surtido en muebles económicos.

Envases de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Se compra pelo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Diríjase: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Mantones Manila, grandioso surtido, precios increíbles vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso».—Ideal.

Novias: ¿quieren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejen de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad en dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despachos. También hay gran surtido en muebles económicos.

Envases de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Academia Orad.—Exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtivo nuevo de las veinte plazas. última oposición.—Montera, 46 y 48.

Policia.—Contestaciones Norruiz, precio 7 pesetas, con vale para la preparación gratuita del ejercicio escrito en la Academia. Clases tarde y noche. Pedit gratis programa y lección de muestra. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12, primero.

Venta de un establecimiento de aguas minerales, gran producción, próximo Madrid; edificio y solar. Por urgir, 80.000 pesetas. Señor Baralata, Valverde, 54; de tres á cinco.

Se venden en buenas condiciones varios solares, juntos ó separados, en una de las mejores calles de Chamberí. Pez, 1, entresuelo.

Policia.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos ambos ejercicios, completos, extensos, razonados, rigurosamente adaptados nuevo programa: 15 pesetas. Pedidos: Academia Matritense.—Única especial.—Plaza San Gregorio, 11.

Seniorita desea préstamo de dinero. Apartado Lista de Correos, J. G.

Grandes talleres de tintorería, donde se tinte, limpia mejor y más barato, lutos, 12 horas. Raimundo Lull, 5, esquina á Plaza de Olavide.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Capitales se colocan, produciendo grandes rendimientos, primeras, segundas hipotecas toda España. Informes: Carrera San Jerónimo, 14, principal: 11 á 1 y 5 á 6.

Pelotitos de señora. 6 pesetas; de caballero, 5; pulseras, 3; de pared, 15; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Casarse con una mujer rica y hasta bonita es facilísimo. Escribir: Apartado 298. Hay españolas, francesas y americanas con buenos capitales.—Somos discretos.

Detenidamente examine usted las magníficas exposiciones que de sus artículos trabajos tiene instaladas Roca, fotógrafo, Tetuan, 20, en los teatros Apolo, Zarzuela, Cómico, Gran Teatro, Novedades, Martín, Roma, Triana (sigue) Palace, Cinema X y Royalty, afirmará es el mejor y más económico.

Practicante autorizado para partos, curas, inyecciones, masaje igualas. Teoro, 3, principal.

Joven auxiliar de oficina hace falta mañana y tarde en casa industrial, prestándole sepa francés y manejo máquina escribir.—Referencias y proposiciones.—Antonio Núñez, Lista Correos.